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Lélekemelő bensőséggel ülte meg Szent László 
városa és ősi vármegyéje Kormányzó Urunk

hetvenötödik születésnapját
Ä város „Vitéz nagybányai Horthy Miklós Egészségvédelmi és Szociális 
Intezet"-tel állít maradandó emléket. A vármegye hódoló feliratot intéz

" ' Úrhoz
Nagyvárad, junius 18. Bihar várme­

gye törvényhatósági bizottsága ma 
délelőtt 11 órai kezdettel díszközgyű­
lésen ünnepelte meg a Kormányzó Ur 
75-ik születésnapját. A díszközgyűlé­
sen, amely alkalomra a vármegyeháza 
lépcsőcsarnokát és nagytermét ünne­
pélyes külsőségekkel ruházták fel, a 
törvényhatósági bizottság tagjai nagy 
számban vettek részt.

Dr Cziílra Kálmán főispán, aki a 
díszközgyűlésen elnökölt, a Magyar 
Hiszekegy elmondása után, rövid, 
emelkedett hangú beszéddel nyitotta 
meg azt.

Az ország minden igaz fia — mon­
dotta — egy szívvel és egy lélekkel 
ünepli ma hódoló tisztelettel övezeti 
és rajongva szeretett Kormányzó 
Urunk 75-ik születésnapját.

Bihar vármegye közönsége, és min­
den hűséges fia meleg érzéssel és ra­
gaszkodással veszi ki részét az ünnep­
lésből s hálát ad a Mindenható Isten­
nek, hogy őt nekünk adta, vezérünkül 
rendelte és megtartotta.

Áhitatos szívvel könyörgünk az 
Egek Urához, hogy a Főméltóságu 
Kormányzó Ur töretlen testi, lelki és 
szellemi erejét még hosszú ideig meg­
őrizze, országlását nemzetének üdvös­
ségére boldoggá tegye.

Ezzel a kis fohásszal nyitom meg a 
rendkívüli közgyűlést.

Ezután Oswald János főjegyző a kö­
vetkező határozati javaslatot olvasta 
fel:

,,Főméltóságú Kormányzó Urunk 
1943 junius 18-án tölti be 75-ik élet­
évét. Ez évforduló alkalmából Bihar 
vármegye minden egyes fia hálatelt 
szívvel és imádsággal fordul az Egek 
Urához, hogy megtartotta erőben és 
egészségben nemzetünk javára azt a 
férfiút, aki bölcs országlásával és cél­
tudatos irányításával nemzetünket ki­
vezette az elesettségből és uj, boldo­
gabb magyar jövőt biztosított szá­
munkra.

Alispánunk javasolja, hogy törvény- 
hatósági bizottságunk vitéz nagybá­
nyai Horthy Miklós 75. születésnap­
jának tényét jegyzőkönyvben örökítse 
meg és a mai ünnepi díszközgyűlésből 
ezen örömteljes évforduló alkalmával 
a Kormányzó Ur öfőméltóságát az 
alábbi szövegű hódoló felirattal üdvö­
zölje:

„Bihar vármegye törvényhatósági biz 
gyűléséből mélységes tisztelettel, ragasz 
Főméltóságu Kormányzó Urunkat 75-ik s 

Bihar vármegye törvényhatósága há 
Urának, aki országunk súlyos megpróbá 
Ságodat állította, hogy bölcs országlással 
bennünket elesettségünkbő! és biztosítsa 
tudattal biró jelent és a boldogabb magy 

Bihar vármegye egész közönsége ké 
feláldozó munkájáért és tartsa meg hoss 
s adjon Főméltóságodnak erőt, hogy tov 
utón, amely mindnyájunk akaratának é 
éves Szent Istváni magyar birodalom vis

ottsága 1943 junius 18-án tartott diszköz- 
kodással és alattvalói hódolattal üdvözli 
ztiletési évfordulója alkalmából, 
latelt szívvel mond köszönetét az Egek 
Itatása idején nemzetünk élére Főméltó- 
és céltudatos irányítással kivezessen 

számunkra a keresztényi és nemzeti ön- 
ar jövőt.
ri a Mindenhatót, áldja meg eddigi tin- 
zú éveken át egészségben a Haza üdvére 
ábbra is vezesse nemzetünket azon az 
s kívánságának beteljesüléséhez, az ezer- 
szaáliltásához vezet.“

Dr. SchriSfert Béla apostoli kormányzói 
helynök ünnepi beszéde

A határozati javaslat felolvasása 
után dr Schriftart Béla apostoli kor­
mányzói helynök emelkedett szólásra 
és a következő beszédet mondotta:

„Mély megilletődéssel és meg va­
gyok győződve, hogy a törvényható­
sági bizottság minden egyes tagja ré­
széről a legtökéletesebb együttérzés­
sel hallgattuk az alispán úr igaz ma­
gyar szívéből fakadó, felolvasott elő­
terjesztését; mindannyinak közös ér­
zését és gondolatát kifejező javasla­
tát a legnagyobb örömmel és készség­
gel tesszük magunkévá; külön hálás 
kowzönetet mondunk Bihar vármegye 
vezetőségének, amiért alkalmat ad 
arra, hogy Kormányzó Urunk Öfőmél- 
tósága ezen kiemelkedő évfordulóján, 
75. születésnapján, tiszteletűnket, há­
lás hűségünket, alattvalói törhetetlen 
ragaszkodásunkat és személye felé 
lobbanó meleg szer eleiünket szavak­
ban is kifejezésre juttathatjuk.

Egy nemzet tisztelete és hálás hű­
sége az övé. És méltán! Egy nép, egy 
nemzet szívébe zárja vezetőjének ké­
pét, aki szerencsés, békés időkben 
minden vonalú prosperitás utján ve­
zeti; de eggyéíorrni, azonossá válni, 
személyében önmagát szemlélni és 
életútjában a saját sorsát és életét fel­
ismerni csak az olyan vezetőben tud­
ja, aki a balszerencse és megaláztatás 
sötét óráiban áll mellé, s onnan vezeti 
ki az élet világosságába.

Amikor a , magyar nemzetgyűlés 
1920. január 16-án Horthy Miklós ten­
gernagyot és a magyar nemzeti had­
sereg fővezérét kormányzóvá válasz­
totta, a magyar Szent Korona terüle­
tének ,kétharmad részét idegenek bi­
torolták, akik nem fegyverrel és had­
seregtől, hanem fegyvertelen lakos­

ságtól vették azt el. A megmaradt né­
hány vármegyében a menekültek tíz­
ezrei torlódtak össze és az elvihar- 
zott szörnyű idők maradékaképpen az 
éhínség ütötte fel fejét. Porbaejtették 
a Magydr Szent Koronát és megcsu- 
folták a magyar nemzetet egy ezred­
éves történeten keresztül éltető és 
nevelő szellemiséget, a szent keresz­
ténységet; a ^mondvacsinált határokon 
túl pedig rablóielkü államutódok vár­
ták és minden rendelkezésre álló esz­
közzel munkálták a magyar nemzet 
végső összeomlását.

Ezekben a nemzetünkre annyira tra­
gikus órákban jelenik meg a Magyar 
Szent Korona mellett vitéz nagybá­
nyai Horthy Miklós nagyszerű alakja, 
az ország- és nemzetmentés ener­
gikus elhatározásával, a férfias tett­
erő s az államvezetés tudományának 
minden attribútumával. A Kormányzó 
lelmagaslott alakja uj hitet, bizalmat 
és reményt önt a pusztító elemekkel 
harcbanálló magyarság szívébe, nem­
csak a csonka Hazában, hanem az el­
szakított részek magyarjaiban is.

Itt, a bihari elszakított részeken is, 
minden magyar lélek ösztönösen meg­
érezte, hogy a. magyar szenvedés sö­
tét éjszakájában fény villant fel, hogy 
az idegen iga összetörésének remé­
nye, lelkűnknek hazavágyó sóvárgása 
nem ködbevesző vágyálom többé, mert 
a csonka Haza Kormányzójának sze­
mélyében az isteni Gondviselés olyan 
férfiúra bízta a Magyar Szent Korona 
sorsát, aki egy szenthez méltó discip- 
linóval. hősi bátorsággal, az igazi 
nagy ember bölcseségével fogja meg­
harcolni a magyarság harcát.

Ettől kezdve személyét szivünkbe 
zártuk, nevét imáinkba foglaltuk.

Nevét imáinkba foglaltuk és vár­
tuk, Mélyen Tisztelt Díszközgyűlés az 
1940. szeptember hatodikál, amikor 
Nagyvárad városának emlékezetéből 
kitörölhetetlen módon Kormányzó 
Urunk Őfőméltósága magas személyé­
ben megjelent vámosunk Szent László 
terén és négyszeres örszággyarapitó 
munkája eredményeképpen elhozta 
nekünk a személyszerinti felszabadu­
lás}, a csonka hazába való visszaté­
rés szóval nem mondható örömét és 
elhozta nekünk húsz esztendős or­
szágkormányzói müvének minden 
nagyszerű eredményét.

A megszállás évtizedei alatt itt 
végzett nemzetfenntartó és magyar 
értékeket ezer szenvedés árán kon­
zerváló munkánkra önérzettel ma 
csak akkor gondolhatunk, ha ugyan­
olyan világosan látjuk azt az ember­
feletti munkát és annak hozzánk ké­
szen elhozott eredményeit, amit a 
csonka haza Kormányzó Urunk irá­
nyításával a' legmostohább és sokszor 
válságos körülmények között végzett. 
Kormányzó Urunk Őfőméltósága, aki 
a lázbanégő Középeurópának csaknem 
negyedszázados országlásával a leg- 
monumentálisabb, legsúlyosabb és leg­
történelmibb alakja, a magyar glóbus­
nak biztosítani tudta az évezredes 
fejlődési erők vonalán való töretlen 
megmaradást, fenntartott minden be­
vált magyar értéket, bölcsen, óvato­
san és higgadtan összekapcsolva a 
megújulást szolgáló modern erőkkel 
El kell ismernünk, hogy Trianon után 
sokféle más irányba terelődhetett vol­
na a magyarság állampolitikai alap­
magatartása. Lehettünk volna afféle 
humanista, nepizeti tekintetben gyö- 
kértelen alakulás, ami egy szomszé­
dos újkeletű állam ideálja volt. Le­
hettünk volna nemzetközi doktrínák­
kal kísérletezők, kívánhattunk volna 
csapásoktól összeomlott kis paraszt­
állam lenni. De mindez nem igy tör­
tént; történelmi megújulásunk meg- 
Inaradt az ősi kipróbált magyar trn- 
Idiciók vonalán és ezt elsősorban Kor­
mányzó Urunk Öiőméltósága szemé­
lyében testet öltött magyar erőnek 
köszönhetjük.

Ennek a magyar erőnek alkotások­
ban megnyilatkozó pompás termé­
kenységét és megtermékenyítő műkö­
dését sokkal avatottadban rajzolta 
meg az alispáni előterjesztés, mint 
ahogy én azt felvázolni tudnám. De 
nem tartóztathatom meg magam és ín
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/s kihangsúlyozom az egykor hajó­
had élén vezérkedő admirális kor­
mányzatának méltán legnagyobb 
büszkeségét: a kialakult ónálló ma­
gyar külpolitikát és a megszervezett 
önálló magyar hadsereget.

Az egyik kitűnő európai tájékozott­
ságot jelent, amely kiépített erővona­
lak mentén bölcs előrelátással irá­
nyítja nemzetünk sorsát, a másik pe­
dig a nemzet erejének és fegyveres 
hatalmának végső biztosítékát adja és 
ugyanakkor mindakettő kifejezi azt a 
jellemet, erkölcsöt és szellemiséget, 
ami a népek harcának mai gigantikus 
hullámverésében biztos kikötőbe irá­
nyíthatja a magyar élet hajóját.

Kormányzó Urunk ötőméltáságá- 
nak 75 esztendejéhez az élete terhé­
nek áhitatos és alattvalói tisztelete 
mellett elsősorban a Biblia szemléle­
tével közeledünk, ahol írva vagyon, 
hogy „az öregek koronája a sok tu­
domány és az ő dicsőségük az isten­
félelem".

A csaknem negyedszázados ország­

vezetésben kipróbált tudományért és 
a mindannyiunk részére példává ma- 
gasztositható isteníélelemért, amely­
nek gyümölcsét a nemzet élvezi, a 
Mindenható előtt lélekben leborulva 
hálát és köszönetét mondunk és kér­
jük öt, hogy Kormányzó Ur őlőmél- 
tóságának további országlását vezes­
se, oltalmazza és bőséges kegyelmé­
vel árassza el!"

A nagy tetszéssel fogadott beszéd 
elhangzása után Czilfra Kálmás főis­
pán bejelentette, hogy a ragyogó 
édesszólásu beszédet kisérő állandó 
helyezések után már szükségtelennek 
is látja, hogy föltegye a kérdést, hogy 
a közgyűlés elfogadja-e a határozati 
javaslatot.

A törvényhatósági bizottsági tagok 
erre egyhangú felkiáltással tették ma­
gukévá a határozati javaslatot, mire 
az elnök azt egyhangúan elfogadott­
nak nyilvánította.

A díszközgyűlés a Himnusz elének- 
lésével és háromszoros ..Éljen'^kiál- 
tással fejeződött be.

Díszközgyűlés a városházán
A városháza lépcsőcsarnokát és 

nagytermét dísznövényekkel- és dra­
périákkal ékesítették a díszközgyűlés­
re, amellyel a törvényhatósági bizott­
ság Horthy Miklós 75-ik születésnap­
ját megünnepelte.

A díszközgyűlésen kevés kivétellel, 
akik a főispánhoz intézett levelekben 
betegségükkel mentették ki távolma­
radásukat, megjelent a törvényhatósá­
gi bizottság valamennyi tagja.

Hlatky Endre főispán nyitotta meg 
6 díszközgyűlést, kevéssel 12 óra* után, 
majd Sods András karnagy vezényle­
te mellett a városi tisztviselők ének­
kara elénekelte a Magyar Hiszek­
egyet. Ezután Hlatky Endre főispán 
ismét szólásra emelkedett.

— Hetvenöt év nagy idő — mon­
dotta különösen olyan férfi életé­
ben, aki az idő nagy részét tengeren 
töltötte hazája szolgálatában, életé­
nek egyharmadát pedig annak szentel­
te, hogy a nemzet sülyedő hajóját 
révbe vezesse.

Beszédét ezekkel a szavakkal fejez­
te be a főispán:

— Legyen áldott az Isten, miért ne­
künk kormányzóként Horthy Miklóst 
adta. Magyar égboltozatunkon számos 
magyar csillag ragyog, de napunk 
csak egy*Van: Horthy Miklós. Éltesse 
az Isten a mi napunkat Horthy Mik­
lóst, kormányzó urunkat.

Ezután dr Sods István polgármester 
emelkedőit szólásra.

Dr. Slés István polgármester ünnepi beszéde
Méltóságom Főispán Ur!

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!

Magyarország népe ma örömünnepet 
ül. ünnepli az ország Kormányzójának, 
vitéz nagybányai Horthy Miklósnak 
75-ik születésnapját. Ebben az ünnep­
lésben Nagyvárad város közönsége is 
őszinte magyar szívvel szeretette!, tisz­
telettel és hódolattal vesz rgszt.

Ha valamely közület tudja értékelni 
4 Főméltoságu Kormányzó Ur érdemeit 
s ha valamely közület hálás tud lenni 
az Ő működéséért, úgy elsősorban hálá­
val é* szeretettel üdvözli Öt a vissza­
téri területek lakossága s ezek között 
Szent 1 ászln városának. Nagyváradnak 
közönsége.

Amikor Szegeden kibontotta a magyar 
nemzeti gondolat zászlaját. Nagyvárad 
már idegen megszálló hatalom nyomása 
alatt állott. Szent László városának kö­
vezetért idegen megszálló hatalom, ide­
gen hadsereg vonult át s a város ma 
gvar polgársága a kommunizmus rövid 
uralma után, reményvesztetten nézett a 
magyar jövő elé.

Mikor azonban hire járt annak, hogy 
Horthy Miklós Szegeden kibontotta új 
hol a magyar nemzeti gondolat zászla­
ját, a reménytvesztett. el fásult magya 
rok szemei felcsillantak és újból kezd­
tek reménykedni a magyar nemzet sor­
sában. Pedig a feladat, amit Horthy 
Miklós vállalt, embertelenül nehéz volt 
és csak egy kiváltságos lélek, egy ki­
váltságos magyar mert vállalkozni annak 
megvalósítására. A vörös terrorba ful­
ladt. gyűlök és ádáz ellenségektől két­
harmadrészében megszállott, a győztes, 
nagyhatalmaktól semmi részvétre, vagy 
jóindulatra nem számító, egymással tor-

zsalkodó nép és elesett ország vezetését 
átvenni, a rendet, a jog és igazság ural­
mát megteremteni, a trianoni békepa­
rancsot az országgal kényszerhelyzetben 
elfogadtatni és a magyar nemzetet egy 

és nemzeti gondolatoktól telített élet 
és építő munka útjára vezetni: ez volt 
Horthy Miklós kötelessége.

És Horthy Miklós, a szegedi fővezér 
Istenbe vetett hittel, magyar népe irán­
ti szeretettől eltelve, vállalkozott a le­
hetetlen feladat megoldására. megszer­
vezte újból a nemzeti hadsereget s be­
vonult Budapestre, hogy megvesse alap­
ját egy új, megtisztult nemzeti és ke­
resztényi érzéstől áthatott nemzeti ma­
gyar állam felépítésének. Az Ö munká­
iétól, az A munkájának sikerétől nem 
csak a’ függött hogy az egyh armadát a 
összezsugorított, gazdasági erőforrásaitól 
megfosztott, a kisantant halálos gyűrű­
jétől körülvett ki? trianoni Magyaror­
szág meg tud-e állni a saját lábán, ha­
nem az is függött tőle. hogy tud-e segí 
teni az elcsatolt területek többmilliónyi 
magyarságán tud-e a kis ország baráto 
kát jóakarókat szerezni, tud-e gazdasá­
gi erejének megnövekedésével lépésről 
lépésre újra megerősödni. hogy tekin­
télyt szerezzen Európa államai között 
Mert ? kis Magyarország működésé tő 
nemcsak a trianoni Magyarország léte 
vagy nemléte, de a nemzet feltámadásé 
nak, az elveszett területek visszaszerzé 
fenek az elcsatolt magyarok visszatérő 
főnek gondolata is függött.

Mi kisebbségi sorsban élő magyarok 
az első percben reménykedve néztünk 
Horthy Miklós da'iás alakja felé. mert 
megéreztük. hogy A az a szemény. aki 
magasabb erők kiválasztottak, magasabb 
elhívatásra és egy sokat bűnözött, de

nagyon is megbünhődött ezeréves 
gyár nemzet élére állítottak.

A kisantant államai mindent elkövet­
tek, hogy elhomályosítsák sz itt élő ma­
gyarság előtt az A személyét és az A ál­
tala kinevezett kormányok tekintélyét. 
IJgy az itteni idegen «óidban illő ma­
gyar sajtótermékek, valamint a bérei 
magyar újság és hasonló, ide propagan­
da céljából heboezátott magyar nyelvű, 
de idegen lelkű és a magyar lelki egy­
ség ellen törő újságok a vádak fantasz­
tikus tömegével illették az új magyar 
vezetőket. De a magyar nép egy percig 
sem adott hitelt ezeknek az -átlátszó 
rágalmaknak, hanem szentül hitt az el­
fő perctől kezdve Horthy Miklós kül­
detésében és elhivatásában. A magyar 
nép között Horthy-nóták keringtek ti­
tokban és az egész magyar nemzet a 
trianoni határokon belül és a trianoni 
határokon kivü! lelkében osztatlan hit­
tel. bizalommal, szeretettel és ragaszko­
dással nézett Horthy Miklós személye 
felé.

És a magyar nemzet nem csalódott. 
Horthy Miklós erős keze. lelkes ma­

gyar érzése. államférfiul bölcsessége 
megtalálta azt az utat. amellyel vezet­
nie kellett a magyar népet.

Uj élet kezdődött a romok eltakarí­
tása után. a magyar társadalom nemzeti 
és keresztényi alapra helyezkedve, az el­
szenvedett csapások súlya alatt meg­
görnyedve. de meg nem törve, újból 
elindult, hogy biztosítsa fennmaradását 
és lehetővé tegye a régi nagy Magyar- 
ország visszaállítását.

És megkezdődött az építnmunka. 
Erős nemzeti kormány alakult, amely le­
küzdött minden külpolitikai és belpoli­
tikai nehézséget, barátokat szerzett, az 
országot gazdaságilag megerősítette úgy. 
hogy Horthy Miklós kormányzásának 
10-ik esztendejében már nem a letört, 
megvetett trianoni Magyarországgal kel­
őit számolni Európának, hanem egy 

megerősödött, nemzeti és keresztényi 
lapra helyezkedett, megfelelő barátok­

kal biró és barátokkal számoló, nagy jö­
vőre hívatott, de még mindig kis ál­
am erejével. De ez a kis állam már ké­
zült a jövőre. A Vitézi Rend megalko­
ssa. a Tűzharcos Szövetség összehozá­

sa. a levente-intézmény felállítása mind 
arra vallottak, hogy az ország a meg­
dőlt lehetőségek keretei között hatal­

mas lendülettel igyekszik behozni azt. 
amit elmulasztott és az ifjúság katonai 
szellemben való nevelésével előkésziilni 
arra, amit a jövő még csak ködfátyolo 
san hitegetett, de amit minden magyar 
ember lelke biztosan sejtett: a magyar 
revízióra a magyar feltámadásra.

Az idő megérlelte az eseményeket. Az 
a bölcs és hűséges politika, amelyet 
Horthy Miklós inaugurált s amely a je 
enlegi tengelyhatalmak mellett való 

törhetetlen kitartásban testesült meg, 
lassan-lassan kezdte az eseményeket oda 
érlelni, hogv végre 1938. szeptember 
30 án a müncheni határozattal a magyar 
revízió is első diadalát arathatta. Ad­
dig azonban mily nehéz volt az út 
Mennyi kísértés, mennyi csábítás, meny 
nyi fenyegetés és mennyi erőszakosko­
dás állott útjában annak a politikának 
amit Horthy Miklós erős keze. töretlen 
egyenes vonalban vezetett s amely meg 
lermetle a magyar feltámadás lehetősé

Mi pedig idegen rabságban sínylődő 
magyarok akik feszülten figyeltük a 
magyar rádió híreit, megéreztük, hogy 
a mi felszabadulásunk órája is ütött. Az 
események gyorsan következtek. 1038 
novemberében a Felvidék visszatért 
1030 március havában Kárpátalját öle! 
hette kehiére a magyar haza és a ma 
cvar katona újból mgjelent az ezeréve 
határon. 1040. szeptember havában visz 
szatért Keletin agyarország és Erdély 
északi része 1041 április havában Dél 
magyarország egyrésze lett újra ma

Mozik műsora:
APOLLÓ: Földindulás.
BELVÁROSI: Egyetlen éjszaka. 
CASINO: Leányvásár.
KORONA: Csókparádé.

gyár, Minden év új területeket, az el­
szakított mjigyarok új százezreit, a ma­
gyar haza uj megerősödését és a magyar 
állam területének és népességének két­
szeresére való emelését jelentette. 

Mindezek az eredmények Istenen 
iil elsősorban Horthy Miklós Kor­

mányzó Urunknak bölcs és körültekintő 
országiásnak köszönhetők, aki úgy Jj. 
plomáciajlag mint a nemzeti hadsereg, 
a honvédség gyors felállításával, kato­
nailag annyira megerősítette Magyar- 
országot és annak tekintélyét, hogy hű­
séges barátaink, a német és olasz nagy. 
hatalmak segítségével és jóindulatú tá­
mogatásával Magyarország igen nagy 
részben visszanyerte tekintélyét és ma 
Európának egyik tekintélyes középha­
talma.

Nagyvárad város közönsége felszaba­
dulását köszönheti Kormányzó Urunk­
nak. Nem akad ebben a városban 
egyetlen egy magyar ember sem le­
gyen az polgár, vagy munkás,- nagy vagy 
kiesi, aki ne a legnagyobb szeretettel, 
hálával, hódolattal, tisztelettel és hűség- 
gél volna eltelve Kormányzó Urunk sze­
mélye iránt, akit az Isten jó erőben, 
egészségben tartott meg 75 éves életko­
rára, akinek az Isten elég lelkierőt adott, 
hogy a családjában hekövetkezett és a 
nemzetre és kiható súlyos gyászokat el- 

iselhesse s aki ma, mint nemzetünk 
egyetlen reménysége áll őrt továbbra is 
felettünk és vezeti népét és nemzetét 
azon az úton amely út a nemzeti fel­
támadás, a nemzeti megerősödés, a nem­
zeti újjászületés és a jövő boldogulás 
útja.

Nagyvárad város magyarsága lelkes 
örömmel üdvözli nemzetünk atyját, ve­
zérét. országgyarapító Kormányzó Urun­
kat és tiszta szívből imádkozik a Min­
denhatóhoz, hogy árassza el Kormányzó 
Urunkat kegyelmével, hogy a magyar 
nemzetet el tudja vezetni a magyar 
igazság végső győzelméhez és a magyar­
ság boldog jövöjéhez.

Amidőn Nagyvárad város törvényha­
tósági bizottsága, mint a város hivatalos 
képviseleté a mai díszjt özgyülésen őszin­
te és határtalan. szeretettől áthatott 
tiszteletteljes hódolatát nyilvánítja vi­
téz nagybányai Horthy Miklós, Magyar- 
ország kormányzója iránt 75-ik szüle­
tési évfordulója alkalmából, javasolom, 
hogy ezen évforduló méltó megörökíté- 
se céljából Nagyvárad város közönsége 
határozza el, hogy azon keresztény, 
nemzeti és szociális gondolat kellőkép­
pen i kidomborítása céljából, amely a 
Horthy Miklós Kormányzó bölcs ország- 
iása alatt újjáéledt Magyarországot jel­
lemzi Nagyváradon egy új szociális in­
tézménnyel növeli és ehhez képest ki­
mond ia hogy új szociális és egészség- 
védelmi intézetet létesít, amely magában 
foglal egy bölcsődét. egy anyaotthont, 
egy napközi otthonos óvodát és egy 
zöldkeresztes tanácsadó intézményt, 
mely intézmények célkitűzése és mun­
kái szorosan összefüggnek. Határozza el 
a törvényhatósági bizottság, hogy ezen 
intézmény célját szolgáló telep „vitéz, 
nagybányai Hjrtby Miklós Egészségvé­
delmi és Szociális Intézet“ nevet visel­
je és hízza meg a város polgármesterei.
hogy lehetőleg már az 1044. évi költség­
előirányzat keretében gondoskodjék e 
tervezet végrehajtásáról és erre vonat­
kozó javaslatait mielőbb terjessze a tör­
vényhatóság közgyűlése elé.

Dr Soós István polgármester felszó­
lalása után Sulyok István nyugalma­
zott református püspök mondotta el 
nagyhatású ünnepi beszédét:
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Sulyok István nyugalmazott püspök 
ünnepi beszéde

Méltóságot Főispán Ur! Tekintetes 
Törvényhatósági Bizottsági Közgyűlés!

Nem parancsszóra, hanem lelkűnknek 
legnemesebb indítására léptük át ez 
ünnepélyes alkalommal ennek a terem­
nek a küszöbét. Gondolataink ős’Buda- 
vára felé szállónak e pillanatban, hogy 
lerójuk hálánkat'és tiszteletűnket Kor­
mányzó Urunk fljÖméltósága iránt. Ne­
vezetes nap, amelyen Isten kegyelméből 
ŐJőméltósága 75-ik születési évét ünne­
pelheti meg. Vagyis eljutott ahhoz a ha­
tárkőhöz, amelyet az ószövetségi költő 
az ő hattyúdalában 70 vagy 80 esztendő­
ben jelölt meg.

Ha a magyar történelem egére felte­
kintünk, azon a firmamentumon Isten 
kegyelméből sok kiváló, fényes csillagot 
látunk. De a magyar égnek sohasem 
lesz fényesebb csillaga, mint vitéz nagy­
bányai Horthy Miklós Kormányzó 
Urunk! Honnan jött ez a csillag és ho­
gyan robogott fel erre a magas égboltra, 
ne kérdezzük. Legyen ebből elég annyi, 
hogy az ősmagyar humusz termelte ki, 
Nagykunság rónája nevelte és a magyar 
délibábos róna nyitotta meg lelkét a 
magyarság legszebb, legnemesebb eszméi 
előtt, ősrégi esalád sarja, amelynek tag’

1/«& közül, századokra visszatekintve, 
nemcsak a magyar alkotmánynak, hanem 
« református egyháznak, is több kima­
gasló férfin lett. Egyébként ez a csa­
lád Bereg vármegye magyarsága közül 
nőtt ki. Puritán kálvinista család, majd­
nem azt mondhatnám, hasonló a Crom- 
tcellek alakjaihoz, akik történelmet csi­
náltak.

Élettörténetéből csak azt említem 
meg, hogy mint hősi katona szolgált 
az első világháborúban. Nevét szinte le­
gendássá tették vitézi cselekedetei. Mi­
kor a nagy tragédia reánk szakadt, se­
beivel ő is visszavonult. Nem azért, hogy 
úgy tegyen, mint a nagy római szenátor, 
aki visszavonult a fórumtól, hogy gond­
talanul élje életét, hanem hogy az adott 
jelre, hívó szóra mindenütt ott legyen, 
ahol a romokon új világot akarnak te' 
remteni. *

Mint egy mesebeli hős vonult be 1019 
őszén az általa alakított új hadsereg 
élén gyönyörű székes fővárosunkba, 
amelynek arcán ott égett a gyalázat és 
szégyen t’őrös drapériája. Egy könnyező 
nép a jövő reménységét látván benne, 
nemcsak sírva fogadta megérkezését, ha­
nem 1920 március hónapjában az első 
nemzetgyűlés a kormányzói székbe ül­
tette.

Óriási feladatok nehezedtek vállaira. 
A szétszaggatott magyar hazát egyesíte­

ni, a meggyilkolt magyar nemzetet sír­
jából feltámasztani kellett, hogy végleg 
el ne hatványodjék az a hit, amely ott 
lángolt a trianoni sír felett: Rcsurgi- 
mus...

Akik benne bíztak, nem csalódtak. Az 
ő okos, bátor lelke elindította a nemze­
tet azon az úton, amely a feltámadás 
kapujához vezetett. Úgy történt, amint 
Ezechiel látomásában írva van, hogy a 
szétszórt, barna csontok. • amelyek már 
redvesedésnek indultai:, a lélek szavára 
ismét életre keltek s felállótt, belőlük 
egy hatalmas sereg. Ezzel a sereggel in­
dult meg nagy missziójára, az ország fel­
támasztáséira vitéz nagybányai Horthy 
Miklós és elhívatásához képest. mikor 
először hangzott fülébe a szózat, majd 
a széttépett haza egyes darabjai. Észak, 
Északkelet és Dél egymásután illeszked­
tek bele az ősi tetembe, amelyből ki­
szakít tattak. Ezt a megépülést nem aka­
dályozhatta meg az a gonosz indulat sem. 
amely — mint egykor a názáreti Jézus 

.sírja körül római légionáriusokat állí­
tottak fel — itt is felsorakoztatta azo­
kat az alattomos erőket, amelyek még 
mélyebbre akarták ásni Hungária sírját.

Mirtt ahogy Madách világhírű poémá­
jában mondotta: a nagy mű megindult, 
de befejezve még nincs. Vitéz honve- 
deink hősiesen állják a rettenetes harc 
viharját ebben az élet-halál küzdelem­
ben, messze keleten, évek óta már. De 
hisszük, hogy velünk is úgy történik, 
mint ahogy az írások mondják: Ne félj; 
ha annyi hited van, mint egy mustár­
mag, hegyeket mozdítasz ki helyükből.

Nem szűnik meg a hitünk, hogy 
Horthy Miklós katonáinak vitézsége, fá­
radhatatlansága, áldozatkészsége vissza- 
szerzi mindazt, ami szebb, boldogabb 
jövőt hoz a magyarság számára.

Őszinte bizalommal, tántoríthatatlan 
reménységgel vagyunk Kormányzó Urunk 
iránt és imádkozva kérjük a minden­
ható Istent, tartsa meg őt az árva ma­
gyar fajnak még hosszú éveken át, hogy 
nagy művét diadalmasan fejezhesse be 
és boldogabb jövőt biztosíthasson hazá­
jának és nemzetének.

Beszéde végén a szónok kijelentet­
te, hogy a polgármester határozati ja­
vaslatát elfogadja s e kijelentéshez a 
közgyűlés egyhangú helyesléssel 
csatlakozott.

Miután az elnöklő Hlatky Endre fő­
ispán megállapította, hogy a díszköz­
gyűlés magáévá tette a polgármeste­
ri javaslatot, a városi tisztviselők 
énekkara elénekelte a Himnuszt s ez­
zel a díszközgyűlés véget ért.

Istentiszteletek a temolomokban
Ünnepel az egész város

Nagyvárad váróé igazi ünnepi hangu­
latban, bensőséges és állítató« lélekkel 
ülte meg Kormányzó Urunk hetvenötö- 
dik születésnapját. A megye és a város 
díszközgyűlései, valamint a laktanyákban 
lezajlott ünnepségek előtt a város 
templomaiban, elsősorban a Székesegy­
házban ünnepi istentiszteleten vettek 
részt a polgári és katonai hatóságok ki­
küldöttei.

A Székesegyházban az ünnepi szent­
mise reggel 9 órakor kezdődött. Az ün­
nepi szentmisén, amelyet dr. Linden- 
berger János nagyprépost, pápai proto- 
nótárius, volt apostoli kormányzó mon­
dott, résztvett a megye tisztviselőinek 
küldöttsége dr. Cziffra Kálmán főispán 
veztéscvel. A város tisztviselőinek kül­
döttségét dr. Hlatky Endre főispán és 
dr. Dalló Gyula tanácsnok vezette. Ott

volt a tábla, a törvényszék, a járásbíró­
ság, az ügyészség képviselete, valamint 
a katonai alakulatok tiszti és altiszti 
küldöttségei. valamit a Gábor Áron 
hadapródiskola növendékeinek nagy cso­
portja. Megjelent az ünnepi szentmisén 
a Német Birodalom képviseletében 
L'-rtz Eduard nagyváradi német kon­
zul is.

Ünnepi istentiszteletek voltak a re­
formátus temlomokhan is. A megye re­
formátus tisztviselői dr. Nadányi János 
alispán, a város tisztviselői dr. Sons 
István polgármester vezetésével vette-k 
részt az ünnepi istentiszteleten.

A város házait már csütörtökön este 
mindenütt fellobngózták. Az üzletek ki­
rakataiban és a házak ablakaiban a Kor­
mányzó Ur jubileumi kép"t helyeztek el 
virág- és nemzeti színű szalagdísz között. 
A városi katonai alakulatainak lakta-
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két ünnepi díszelőadás d. u. 4 órakor a 
teljes esti műsorral — és este pont 7 órakor 
az összes világattrakciók felléptével.

Szombaton csak dél­
után tartunk előadást
Vasárnap

két el ő a dós d. u. Vs 4 órakor és este 
pont 7 órakor
A nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatosa 
jegyekről előre gondoskodni.
Telefonrendelést elfogad u’n U*
T elf onszám: 2 5-3 0.

nyájában mindenütt bensőséges ünnep- I népség a esendő risk ólában. Erről részle- 
Iőssel ülték meg a Kormányzó Ur szüle- I lesen holnapi számunkban fogunk tudó­
lésnapját. Különösen szép volt az iiii- sítást közölni.

Hitler vezérkanceUér sajátkezű levéllel 
üdvözölte Kormányzónkat

Berlin. (MTI.) A Német, Távirati Iroda jelenti: A Führer a főhadiszállá­
sáról sajátkezűén írott szivélycshangu levélben tolmácsolta a maga és a német 
nép legőszintébb jókívánságait. Magyar ország kormányzójának hetvenötödik 
születésnapja alkalmából. ,

A német sattó méltatása az ünnepről
Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­

da jelenti: A német sajtó részben buda­
pesti tudósítók jelentései, részben saját 
állásfoglalása alapján behatóan méltatja 
Horthy Miklós, kormányzó 75-ik szüle­
tésnapját. A lapok címoldalon közlik a 
..haza mc ginen tő jenek“ fényképét és a 
Fiihrernek hozzá intézett szcrcncsekivá- 
natát.

Vitéz Horthy Miklósban igazi katona­
vér párosul az államférfim rátermett­
séggel — írja a Deutsche Al gemeine 
Zeitung. — Horthy Miklós katonai 
érdemei mellett megemlékezik még a lap 
egyebek között szociálpolitikai gondos­
ságáról és fajvédő állásfoglalásáról. Ma­
gyarország megkereste és megtalálta az 
titat a nemzeti szocialista Németország

és a fascist a Olaszország felé. Ugyanez 
a politikai irányvonal vezette harcba 
az országot a bolsevizmus ellen. Horthy 
Miklós életét a szigorúan katonás és , 
egyben jóságos voná-s jellemzi. Mindig 
hű maradt ehhez személyi egyszerűségé­
ben, ami emberi nagyságáról tanúsko­
dik.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A Horthy Miklós pénteki 
születésnapjáról már a csütörtök esti 
berlini lapok szívélyes hangon emlékez­
lek meg több hasábos cikkekben. A la­
pok méltatják Horthy Miklós személyét 
és a magyar áillam felemelkedése körül 
szerzett érdemeit, egyúttal fényképfel­
vételeket is közölnek róla.

(Fa sz és finn ?apókünneoí megemlékezései
Róma. (MTI.): Valamennyi csütörtök 

délutáni olasz lap vezetőhelyen fény­
képpel ellátott bosszú cikkben emléke­
zik meg a Kormányzó Ur 75-ik szüle­
tésnapjáról. A cikkek terjedelme és 
hangja hű tanúbizonyságát tolmácsolják 
annak a tiszteletnek és megbecsülésnek,

amellyel az olasz nép a legelső magyar 
és rajta keresztül a magyar nemzet 
iránt viseltetik.

Helsinki. (MTI.): A finn lapok vezető 
helyen fényképpel díszített cikkben iid- 
vözlik Magyarország kormányzóját 75-ik 
születésnapja alkalmával.

Budapest ünnepel
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 

Kormányzó Ur Őfőméltósága 75-ik szü­
letésnapján a Várban levő Kapisztrán 
Szent Jánosról elnevezett templomban 
pénteken délelőtt 9 órakor ünnepi

szentmise volt. melyet Húsz István tá­
bori püspök mutatott be nagy papi se­
gédlettel. Ott volt Káli a y Miklós mi- 

(Tudósitásunk folytatása az 5-ik 
oldalon.)
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Moszkva már 1938-ban kiállította Angliáról 
az isténtelenség bizonyítványát

A canterbury érsek valóban megérdemli a bolsevizmus dícséretét

A nemzetközi ez ab ad gondolkozók vi­
lágszövetsége, mint ismeretes, 1938 szep­
tember 9—13 között tartotta utolsó kon­
gresszusát Londonban. Először Belgium­
ban akarták rendezni ezt az istentelen 
gyűlést, de a nép és a kormány meg­
akadályozták a próbálkozást. Így került 
a kongresszus Angliába, a ókeresztény 
hagyomány a a vallási és lelkiismereti 
szabadság klasszikus hazájába . Nagy 
feltűnést keltett azonban, hogy a gyűlé­
sen semmiféle szovjetorosz küldöttség 
Bem vett részt, de ha fellapozzuk az 
„Antireligioznik“ 1938. évi példányát, 
hamar megtudjuk az okát. Bizonyos 
Scheinmann nevű úr ugyanis a követ­
kezőképpen számol be a lap 11. számá­
ban a londoni napokról:

„A Szovjetunió istenteleinek egyesü­
lete csak tagjai a szabadgondolkodok 
világszövetségének és továbbra is annak 
keretében fog működni a klerikálizmus 
elleni hare érdekében A mi egyesüle­
tünk küldöttsége azért nem jelent meg 
a kongresszuson, mert úgy határoztuk, 
hogy nem is küldünk ki senkit. A búr- 
zsuj és a csukásoktól befolyásolt sajtó 
ugyanis már hónapok óta azt állítja, 
hogy minden ország a Szovjetuniótól 
veszi át az ateizmust, hogy Moszkva ját- 
gza ebben a főszerepet és hogy a szov­
jet küldöttség, fogja irányítani az egész 
londoni kongresszust. A Szovjetunió is­
tenteleinek szövetsége meg akarja mu­
tatni, hogy az ateizmus Angliában és 
a többi országban nem a Szovjetunióból 
származó beviteli cikk. Akik ellenünk 
kiabálnak Angliában, értsék meg tehát, 
hogy saját országukban is elég ember 
van, akik az egyház játékát felismerték 
és az egyházból kiléptek. Ezért nem 
ment tőlünk küldöttség Londonba! A 
burzsuj és ájtatoskodó sajtó viszont a 
Szovjetunió harcos istenteleinek elma­
radása szörnyű zax-arba hozta. Gyorsan 
azt a hírt kezdte terjeszteni, hogy a 
küldöttségnek nem engedélyezték a be­
utazást Angliába. Ez alávaló hazugság. 
Egyesületünk egyáltalán nem fordult 
kérvénnyel az. angol hatóságokhoz az 
elvtársak beutazása érdekében hiszen 
úgy határozott, hogy a reverendában, 
vagy anélkül járkáló bujtogatókat le­
leplezi és a kongresszusra nem küld ki 
senkit.“

így vélekedett tehát maga Moszkva 
Anglia szabadgondolkodóiról. Lord By­
ron angol költő egykor lángoló szavak 
ka! hívta fel az egész művelt világ fi­

gyelmét a görögök szabadságharcára és 
őmaga is áldozatul esett a rnocsárláz- 
nak 1828 április 19-én Missolunghi os­
trománál. Ma pedig * Georg Bernhard 
Shaw és Somerset Maugham költők a 
nemzetközi istentelenek szövetségének 
tagjai és működésükkel támogatják, de 
legalább is elismerik a vallás ellen ho­
zott intézkedéseket Szovjet Oroszország­
ban. Midőn Byron meghalt, a görögül, 
őrizték tovább szívét, mert a Westmini- 
ter-apátság dékánja megtagadta a sírt a 
halott költőnek. Ma, midőn az egész vi­

lág ismeri a bolsevizmus és az egyház 
közti viszonyt, a magát kereszténynek 
nevező dr. Kosino Lang canterbury-i 
anglikán érsek, arról beszélt 1939 már­
cius 27-én az angol felsőházban és 19.59 
március 25-é'n a worchesteri templom­

iban, hogy mennyire szükséges Anglia 
szövetkezése a Szovjetunióval! Ilyen fo­
galomzavar láttára tényleg megdöbben 
az ember, hogy mégsem egyedül Moszk­
va a vétkes abban, ha a kereszténysé­
get napjainkban oly sokan próbálják 
megingatni. (TEK.)

Tiz és Séf kiló a papír­
fogyasztás évi Sejk vótája 

Magyarországon
Érdekes adatokat közöl a GyOSZ 

közgyűlési jelentése
Budapestről jelentik: A Magyar 

Gyáriparosok Országos Szövetsége ez 
évi rendes közgyűlését csütörtökön 
délután tartotta meg Akadémia-utcai 
székházának dísztermében. A Szövet­
ség működésének évi jelentéséről 
Knob Sándor ügyvezető-igazgató szá­
molt be.

A terjedelmes jelentés vitéz nagy­
bányai Horthy Istvánnak, a hősi ha­
lált. halt. kormányzóhelyettesnek, az 
ipar nagy halottjának szentelt benső­
séges megemlékezést.

A jelentés szerint a GyOSz tagvál­
lalatainak száma az elmúlt évben 761 
volt az anyaország területén, mig az 
erdélyi GyOSz-ban 180, a délvidéki­
ben pedig 240 iparvállalat szerepelt 
mint tag. Érdekes itt. megemlíteni, 
hogy 1938-ban a trianoni csonkaor­
szág területén a GyOSz-nak 417 
tagvállalata volt., ma ez a szám a meg­
nagyobbodott országban 1181-re emel­
kedett. A GyOSz tagvállalatai a Fö- 
méltóságu Asszonynak a hadbavonul- 
tak felsegélyező akciójára összesen 
1,671.555 pengőt adományoztak.

A papíripar az elmúlt, évben 20 
százalékkal kevesebb belföldi fát 

* használt el cellulózé gyártásra. Ugyan­

akkor azonban a papírfogyasztás or­
szágos átlagban 6 százalékkal emelke­
dett, igy ma a papírfogyasztás évi fej­
kvótája 10.5 kilogramm.

Igen érdekes a Gyári Szabadidő 
Szervezete Központjának jelentése. 
Eszerint a Szervezetnek 223 gyárvál­
lalat a tagja, összesen 230.000 mun­
kavállaló tagtárssal, ami nem keve­
sebb, mint 750.000 lelket számit, mint 
olyat, amely a szabadidő szervezet ál­
dásaiban részesül. A Szervezetnek

Budapesten 181, Budapest környékén 
19 s vidéken 22 tagja van. A Szabad- 
idő Szervezet kulturális osztálya 1942. 
évben 83 szinielőadást rendezett s itt 
53.825 jegyet juttattak a Szervezet 
tagjainak. Már az 1943-as év májú. 
sóig 33 előadást renedztek és 18.961 
jegyet adtak a tagoknak. 1941 julius 
1-től 1942 junius 31-ig sport- és test­
edzési célokra 1,006.720 pengőt, kul­
turális és művelődési célokra 1,647.440 
pengőt, jóléti célokra 10,150.713 pen­
gőt, létesítményekre, tehát kulturhá- 
zakra, üdülőkre, könyvtárakra, sport­
felszerelésekre stb. 5,007.600 pesgöt 
fordítottak. Kereken tehát 17,812.173 
pengőt áldozott a 223 gyárvállalat a 
Szabadidő Szervezet tagjainak testne­
velésére, szórakozására, kulturális 
fejlődésére.

Az évi jelentés foglalkozott hazánk 
külkereskedelmi mérlegének ismerte­
tésével is. Ezek szerint az elmúlt év­
ben külkereskedelmi forgalmunk 34.5 
százalékkal emelkedett. Ebből behoza­
talra 24.7 százalék, a kivitelre 37.5 
százalékos emelkedés esik. Számok­
ban kifejezve 1942. évi behozatalunk 
023 millió pengőt tett ki, mig kivite­
lünk 1143.6 millió pengőt. Külkeres­
kedelmi forgalmunkból Németország 
áll első helyen 54.9 százalék részese­
déssel, mig a második helyet Olasz­
ország foglalja el 20 százalék forga­
lommal Németország által ellenőr­
zött területek közül kivitelünkből 15.8 
millió pengővel Belgium, 4.8 millió 
pengővel Norvégia és 2.7 millió pen­
gővel Hollandia szerepel külkeres­
kedelmi forgalmunbkan. Behozatalunk­
ban Svájc 3.6 százalék, Törökország 
3.5 százalék, a protektorátus 3 száza­
lék, Svédország pedig 2.4 százalékkal 
szerepel. Kivitelünkben Svájc 4.7 szá­
zalékkal, Bulgária 4.1 százalékkal, 
Svédország 3.4 százalékkal szerepel­

nek.
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Kétmillió jubileumi ötpengőst veret
a Nemzeti Bank

Junius 18-án hozzák forgalomba az új pénzérmét

Pénzértékkel bíró tárgynak kell 
tekinteni az élelmiszerieteket

Érdekes jogegységi határozatot hozott a Kúria
Budapestről jelentik: A Kúria dr. Tő- 

reky Géza titkos tanácsos elnöklésével 
büntető jogegységi ülést tartott, ame­
lyen azt. a xűtás jogkérdést kellett el­
döntenie, hogy a Btk. alkalmazása szem­
pontjából pénzértékkel biró tárgynak 
tekíntendö-e a hatóság által kibocsátott 
élelmiszerjegy? A büntetőtörvénykönyv 
462. paragrafusa szerint ugyanis hivatali 
sikkasztásnak, vagy közönséges sikkasz­
tásnak tekintendö-e? Néhány héttel ez­
előtt konkrét bünper került a Kúria elé, 
amelynek során több vádlottat élelmi­
szerjegyekkel elkövetett hivatali sik­
kasztás bűntettével vádolt meg az 
ügyészség. A Kúria ebben a bünpörben

nem hozott érdemleges határozatot, ha­
nem kimondotta, hogy az, eddig érvény­
ben lévő 638. számú döntéstől eltérni 
kíván s ezért a bűnügyre vonatkozó ősz- 
szes iratokat áttette a Kúria elnökéhez, 
hogy a jogegységi tanács hozzon újabb 
határozatot a felmerült vitás kérdésben, 

A Kúria jogegységi tanácsa hosszabb 
tanácskozás után hozta meg határozatát 
mely szerint az élelmiszer jegyek pénz- 
értékkel biró tárgynak tekintendők < 
így hivatali sikkasztás tárgyai lehetnek. 
Az új jogegységi döntvényt közzéteszik 
a hivatalos lapban is, mert a további 
jogszolgáltatásban ez az új elv lesz 
irányadó és kötelező.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Vi­
téz nagybányai Horthy Miklós. Magyar- 
ország kormányzója születésének 75-ik 
évfordulója alkalmából a m. kir. kor­
mány ötpengös alumínium érméknek 
verését és forgalomba hoz a tál át rendelte 
el. Az erről szóló 3290—-1943. M. E. 
számú rendeletet és az idevonatkozó 
pénzügyminiszteri hirdetményt a hiva­
talos lap június 18-iki száma közli. Az 
ötpengös aluminium érméket a Magyar 
Nemzeti Rank junius hó 18-tól kezdve 
hozza forgalomba. Az ötpengős ezüstér­
mék továbbra is változatlanul forga­
lomban maradnak.

Az alumíniumból vert öt pengős érme 
külső kiállítása a következő:

Az alumínium öt pengős érme egyik 
lapján a Kormányzó Ur domborművű 
mellképe van. Area balra néz. ruházata: 
kitüntetésekkel ékesített tengernagyi 
egyenruha, vállán köpennyel. 4 mellkép 
alján a köpenyen apró hetükkel a ter­
vező művész neve van: . Reran I,,“

E lap közirata a felső részen: „Vitéz 
nagybányai Horthy Miklós Magyaror­
szág kormányzója“, az alsó részen a 
felsővel ellentétes irányban és attól 
mindkét végén jelzéssel elválasztva: 
„születésének 75. évfordulójára“.

Az érme másik lapján párkányszerű 
talapzaton álló angyalok tartják a ma­
gyar címert, amelyen glóriával övezetien 
a Magyar Szent Korona nyugszik. A ta­
lapzatot jelző két vízszintes vonal a cl-

merpa jze alátámasztási helyén felfelé 
két külső végén pedig lefelé hajlik.

E lap külső részén körív alakban 
„Magyar királyság“ felirat, a párkány 
alatt pedig vízszintes sorban az érték 
jelzés: „5 pengő“ és ez alatt a m. kir 
Állami Pénzverő ..BP“ jelzése van. A ri 
merpajzs alsó részén a párkány felett 
megszakítva a verési évszám „19 • 43 
van. Az öt pengős alumíniumérme 
mindkét lapja sima. kissé emelt rima 
peremmel; az érme karimája recézett; 
átmérője 36 milliméter, súlya 6 gramm.

Pénzügyminiszteri rendelet a lapján 
az új öt pengős aluminium érmékből 
2 millió darabot vernek 10.000.060 pen­
gő értékben. ,

Szolgálatos gyógyszertárak:
II. CSOPORT:

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

ARANYSAS gyógyszertár, Szt László 
tér 6. (M. Kain E.) 25-74.

FEHÉR KERESZT gyógyszertár, Ró- 
kóczi-u. 2. (Pakala Gy.) 14-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szent 
istván-tér L (K. Hegedűs I.) 19-29

MEGVÁLTÓ gyógyszertár, Gróf Te- 
leki Pál-u. 55. (Németh L.) 32-61.
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Tudósításunk folytatása a 3-ik 
oldalról.)

aiezterelnök, Krúdy Ferenc, a képviselő, 
ház ale.nlöke, vitéz Keresztes Fischer 
Ferenc, Radochay László. Rarnernissza 
Géza, Szinyei-Merse Jenő és Antal Ist­
ván miniszter, Szombathelyi Ferenc ve­
zérezredes, a honvédvezérkar iónoké, 
Rakovszky Iván, a közigazgatási bíróság 
elnöke, vitéz Náday István vezérezredes, 
továbbá igen sokan a honvédség magas- 
állású »tisztjei közül. Az ünnepi beszé­
det Hász István tábori püspök mon­
dotta.

Budapest ma reggel zászlódíszbe öl-

Kállay Miklós 
üdvözlő távirata a

A MTT jelenti: Kállay Miklós mi­
niszterelnök pénnteken a következő 
üdvözlőtáviratot küldte a Föméltósé- 
gu Kormányzó Urnák születésnapja 
alkalmából:

Főméltóságu Kormányzó Urunk mai 
75-/k születésnapján hazánk minden 
hűséges fia hódolatteljes szeretettel 
gondol Föméltóságodra, akinek leg­
magasabb személyében látja az egész 
nemzet az elmúlt évtizedek küzdel­
mekben oly gazdag történelmének 
megtestesítőjét és a valamennyiünk 
által óhajtott jobb jövendőt. Mint ma­
gyar királyi miniszterelnököt engem 
ért a felemelő feladat, hogy nemze­
tünk mély hódolatát, ragaszkodó hű- 
ségét és odaadó szeretetét tolmácsol.
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tűzött, a Kormányzó Ur születésnapján 
Reggel 6 órakor 24 ágyulövée jelezte az 
ünnepet. Utána zénésébresztő követke­
zett. A budapesti helyőrség tagjai fele 
kezetek szerint istentiszteleten vettek 
részt. A református hívők részére a 
Kálvin-téri templomban Ravasz László 
dunamelléki püspök mondott imád ágot 
és beszédet. A deáktéri evangélikus 
templomban Kemény Lajos esperes szólt 
ünnepi szavakkal a gyülekezethez. Es 
te 7 órakor Kállay Miklós miniszterel­
nök a rádióban mond köszöntőt a kor­
mányzóra.

miniszterelnök 
Kormányzó Úrhoz
jam Főméi lóság ódnak. Főméltóságu 
Kormányzó Ur egész munkás életét 
szentelte a hazának. Mi ezt csak leg 
mélyebb «bensőséges hálával tudjuk 
viszonozni. Amikor ezeket a vala­
mennyiünkben élő érzéseket a ma­
gyar királyi kormány hódolatteljes 
jókívánságával együtt Föméltóságod 
elé terjesztem, fohászkodom és velem 
együtt fohászkodik a Minidenható Is­
tenhez minden magyar, hogy védő és 
vezérlő keze legyen továbbra is Fő- 
méltóságod útmutatója és támasza 
azon a történelmi utón, melyen az 
önmagában és jövőjében rendithetet- 
lenül bízó nemzet imádsága és szere- 
tete kiséri.

fi Másságéra és Popele ifi Roma ünnepi cikke
Róma. (MTI.): A reggeli olasz lapok 

hor-szu, fényképekkel ellátott cikkekben 
emlékeznek meg a Kormányzó Ur 75-ik 
születésnapjáról. A Messagero ezt írja: 
Horthy Miklós kormányzó úr ma tölti 
be 75-ik életévét. Az olasz nemzet a 
szövetséges magyar nemzettel együtt 
átadja legjobb kívánságát a nagy állam­
férfinak, aki egész életét országa jólé­
tének és jobb sorsának szentelte, aki Ma­
gyarország jelenkori történelmének fő­
szereplőjévé vált és az új Európa leg­
nagyobb kialakítói között a legelső sor­
ban helyezkedik el. aki az új Európa 
megvalósításáért fiának, Horthy István 
kormányzóhelyettesnek életét adta.

A Popolo di Roma szintén fénykép­

pel élénkített cikkben emlékezik meg 
a születésnapról. Áttekinti azt a ha­
talmas alkotómunkát, amellyel a meg­
csonkított. és megkínzott. Magyaror­
szágot az erős nemzetek sorába emel­
te. Azután igy ir: A magyar nemzet 
ma egy vonalban küzd a tengelyha­
talmakkal, a közős ellenség ellen. A 
magyar katonák vállvetve küzdenek 
együtt majdnem valamennyi európai 
nemzet katonáival, hogy eltávolítsák 
a szárazföld keleti határáról a bolse­
vista szörnyet, Nem kétséges, hogy 
miként Horthy Miklós elűzte az or­
szágból Kun Béla kommunista ural­
mát, Európa hadseregei is örökre ki­
irtják keleten a bolsevizmust.

Cáfolják német részről a 
szovjet különbékére Irá­
nyuló tárgyalások híreit
Összeomlott a szovjet újabb kubáni támadása, 
Szicília partjait ágyúzták az angol hadihajók.

Berlin. (MTI.) Illetékes német helyen közük tájékoztatásul: 
Az egyik svéd lap tájékoztatásul azt a hírt terjeszti, hogy ma 
gasrangu német katonatisztek és a Szovjetunió képviselői kö­
zött tárgyalások folynak Németország és a Szovjet között meg 
kötendő békéről. A Wilhelmstrassen feleslegesnek tartják bö- 
vehben foglalkozni a nevetséges és képtelen híreszteléssel.

London. (Bud. Tud.) György király Északafrikában tett lá­
togatásáról a londoni lapok a küszöbönálló támadás előjele­
ként számolnak be-

Or©l és Kurszk körnYékén feclsewistcs
állásokat romboltak szót a németek

Berlin. (Iraterinf.) A szerdai nap 
Az egész keleti arcvonalon, eltekint­
ve a bolsevisták egyes előretörési ki- 
bérleteitől, amelyeket fáradtság nél- 
kü} vertek vissza, említésreméltó har­
ciesemény nélkül telt el. Orel kör­

nyékén és Kurszktól nyugatra lefolyt 
harcokban bolsevista készenléti állá­
sokat romboltak szét. A bolsevisták 
egy támadása a kubáni hídfőnél sú­
lyos veszteségek mellett összeomlott. 
Több repülőtér ellen intézett tárna-

Egész Várad ott lesz o hó 24-én délután és este * 
Református Kultúrpalotában, ahol

i /Uuta, tseÜMfi fitaef

és Thegze-Gerher Miklós rádiósztárok válogatott 
magyar dalokat adnak elő zongora- és cigányzenek iséret 
mellett. Siessen jegyet megváltani elővételben Hunyadi 
József könyvAcreskedeseben Rákóczi-ut 2.) Telefon. 14-68.

dás során 23 szovjet gépet elpusztí­
tottak. 30 gépet német vadászok lőt­
tek le. Két német gép nem tért 
vissza.

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelenti a Német TI. A véd­
erő főparancsnoksága közli: A keleti 
arevonalról esti pán helyi jellegű har­
ci tevékenységet jelentettek, A déli 
szakaszon szerdán 24 repülőgépet le­
lőttek, kettőt közülük magya^ vadá­
szok saját veszteség nélkül. A német 
légierő Pantelleriánál egy ellenséges 
közepe« nagyságú kereskedelmi hajót 
eltalált és fegyveres felderítés során 
az Atlanti óceánon egy szállítóhajót 
megrongált. Mindkét hajó olyan sú­
lyosan megrongálódott, hogy elsüllye­
désük valószínű. Brit bombavetők tá­
madták az elmúlt éjjel Nyugatnémet 
országot. A lakónegyedekben, külö­
nösen Kölnben veszteséget okoztak 
a lakosságnak. Eltaláltak három kór­
házat és három templomot. Ugyan­
akkor egyes ellenséges repülők za­
varó vállalkozásokat hajtottak végre 
F-szaknémetország felett. Éjszakai va­
dászok és a légvédelmi tüzérség 14 
ellenséges bombavetőt megsemmisí­
tettek, további négy gépet a meg 
szállt nyugati terület felett lőttek le 
szerdán saját veszteség nélkül.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 1118. közle­
ménye: Német harcigépek támadási 
intéztek Pantelleria ellen. Az ellen­
séges légierő támadást intézett Cam­
pania és Calabria, valamint Szicília 
néhány községe ellen, anélkül, hogy 
említésreméltó kárt okozott volna. 
Agrigento környékén Sriaeeatól dél­
nyugatra olasz vadászok két ellensé­
ges gépet lelőttek.

Zürichből jelentik: (B. T.) A Die 
Tat londoni tudósítója szerint az an­
gol fővárosban úgy vélik, teljesen 
függetlenül attól, hol teremtik meg a 
második harcteret, küszöbön áll az 
esetleges támadás Szicília vagy 
Szárdinia, vagy pedig egyidőben mind 
a két sziget ellen.

A Pest írja: Zürichi jelentés szerint 
csütörtökön folytatódtak a légitáma­
dások Szicília több vidéke ellen. Dél­
előtt angol hadihajók jelentek meg a 
part. közelében és ágyuzták a part 
egyes részeit.

Nagy japán 
légigyőzelem

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: A japáni főhadiszállás köz­
li: A japán tengerészeti légierő nagy 
vadász és bombázóegységei junius hó 
16-án meglepő támadást „ intéztek a 
guadalcanari Lunga kikötőben hor­
gonyzó ellenséges szállitóegységek 
ellen. Az eddig rendelkezésre álló 
adatok szerint a tengerészeti repülők 
a következő eredményeket érték el:
4 nagy, 2 közepes és egy kisebb el­
lenséges szállitóhajót elsülyesztettek, 
egy másik nagy szállitóhajót súlyosan 
megrongáltak. Ezenkívül elsülyesztet­
tek egy ellenséges <cirkálót és leg­
alább 32 ellenséges repülőgépet le­
lőttek Japán részről 20 repülőgép ve­
szett el.

Berlin. (MTI) Mint várható volt., 
az angol munkáspárt pünkösdi gyű­
lésén elutasította az angol kommu­
nista pártnak azt a kívánságát, hogy 
vegyék he a munkáspártba. A vissza­
utasítás Morrison-féle megokolását 
Berlinben szokatlannak találják. Ez 
a megokolás kifejti, hogy mind a 
nemzeti, mind a nemzetközi kommu­
nisták feleslegesek. A Szovjetunió 
már eljutott a fejlődésnek abba a 
szakaszába, amikor már elérte a ka­
pitalista világhatalmakat. Német fel­
fogás szerint jellemző, hogy bár Mor­
rison (Stalin magas ztalása közben ör­
vendetes eseményként mutat rá a 
komintern feloszlatására, egyidejűleg 
nem vitatja a kommunista pártnak 
forradalmi jellegét, sőt ép azt tarja 
irányadónak a felvételi kérés elutasí­
tására. Az angolok hangoztatják, 
hogy a komintern feloszlatása meg­
fosztotta a német propagandát, leg­
jobb fegyverétől, tudniillik a kom­
munista forradalmasítás kísérletétől, 
azért különös, hogy Morrison szerint 
-továbbra is fennáll eleven valóság­
ként a kommunista forradolom réme.

(MTI.) Svédország katonai ható­
ságai nemrégiben utasítást kaptak, 
hogy az ország ellen irányuló esetle­
ges támadással szálljanak szembe és 
hagyjanak figyelmen kiviil minden 
más utasítást, amit rádió útiján kö­
zölnének. A polgári hatóságokat szin­
tén felszólították, hogy Svédország 
ellen irányuló támadás esetén a vék- 
sőkig álljanak ellen. Ha az ország 
valamelyik részén invázió történne, 
az állami és községi hatóságoknak a 
helyszínen kell maradni és továbbra 
is teljesíteni kell kötelességüket.

Mit ír a legnagyobb 
szovjet lexikon 
Chttr chiliről?

l v
Berlinből jelentik: A „Deutsche AID

gemeine Zeitung" emlékeztet arra, 
hogy mit ir a „Nagy Bolsevista Encik­
lopédia" címén megjelent hatalmas 
lexikon Winston Churchillről, termé­
szetesen jóval a mostatti háború előtt. 
„Churchill Winston (született 1874), 
Churchill Randolph fia angol politi­
kus, (Lenin szerint: SzovjetordSzor- 
szág legnagyobb ellensége.) A gyar­
mati háborúban mint tiszt és haditu­
dósító vett részt. 1900-tól 1904-ig mint 
konzervativpárti volt tagja a parla­
mentnek. Ezután átment a liberáli­
sokhoz, mert ezeknek minden remé­
nyük megvolt győzelemre a követke­
ző választások alkalmával. A válasz­
tás után (1905 végén) belépett, a libe­
rális kormányba, amelyben egymás­
után különböző tisztséget viselt. Mint 
belügyminiszter a sztrájkolok töme­
gek agyonlövetésével és a volt tisztek, 
főiskolások, kereskedősegédek, stb. 
segítségével szervezett sztrájktörőban- 
dáival magára vonta a munkásosztály 
gyűlöletét. A legkegyetlenebb elnyo­
matási intézkedéseket adta ki női vá­
lasztójogért harcoló mozgalom veze­

tői ellen". (TEK)
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Nem kell beszámítani 
a kántori Javadalmat 

a kántortanltók ílzetés- 
klegészltS államsegélyénél

A Budapesti Közlöny most közli azt 
■ rendeletet, amely a kántortan,tok 
kántori javadalmának a fizetéskiegeszito
államsegélyhez való viszonyát rendez,.
A rendelet, amelynek szama 3230 I iá.
M. E., a következőkben rendezi a kér­

dést:
1. §. 1. Ha a törvényesen bevett egy­

ház által fenntartott népiskolában al­
kalmazott tanító kántori tennivalókat is 
végez, a kántori tennivalók fejeben el­
vezett járandóságait a tanító fizetes- 
kie"é«zítő államsegély szempontjából a 
tanítói javadalom (helyi javadalom) 
megállapításában az 1943. évi január 
1. napjától kezdve figyelmen kívül kell 
hagyni.

2. Ha az 1. bekezdésben említett ta­
nító a kántori tennivalók ellátása fejé­
ben a tanítói javadalmazástól elkülönít­
hető kántori javadalmazást nem élvez, 
az 1943. január 1. napjától kezdve a ta­
nítói és kántori tennivalók ellátásáért 
együttesen járó javadalmazásnak csupán 
a felét kell a tanítói fizetéskiegéezítö 
állanísegély szempontjából a tanítói he­
lyi javadalom megállapításában számba- 
venni.

3. Az 1—2. bekezdés rendelkezéseit 
megfelelően alkalmazni kell a község 
által fenntartott népiskolában alkalma­
zott tanítóra is. ha a tanító az iskola- 
fenntartó és az egyház között kötött 
szerződés, vagy huzamos gyakorlat alap­
ján törvényesen bevett egyházban kán­
tori tennivalókat is ellát.

4. Az 1—3. bekezdésben foglalt ren­
delkezések következteben a kántori já­
randóságokat csökkenteni nem szabad.

2. §. E rendelet kihirdetésének nap­
ján lép hatályba. Végrehajtásáról a vak, 
lás- és közoktatásügyi miniszter gondos­
kodik.

Megjelent 
a Városok Laoja

A Városok Lapja most megjelent 
június 15-iki számának vezércikket 
Hankiss .János államtitkár irta. A 
cikk foglalkozik a külföldi kultur- 
kaposolatok kérdésével és rámutat 
arra, hogy ebben a magyar városok­
nak és nem utolsó sorban a Magyar 
Városok Országos Szövetségének mi­
lyen szerepe van.

Külön cikk emlékezik meg ugyan­
ezen számban Bárczv Istvánról, aki 
a városok szövetkezésének alapítása 
terén maradandót alkotott. A város- 
ismertetések sorozatában Pér/ív Hor­
vátit Rezső Nyíregyházáról közöl 
hangulatos, képekkel illusztrált szép 
cikket. A Városok Latija különben 
bősége-s tudósítást közöl a Szövetség 
választmányi üléséről. Ismerteti a 
Lukács Ödön ügyvezető elnök által 
előterjesztett javaslatokat, majd azo­
kat a felszólításokat, amelyet a meg­
jelent polgármesterek elmondtak. A 
hivatalos rész közli a földmivelés- 
iigvi miniszter leiratát a tűzi fa ellá­
tás kérdésében, majd azt a felhívást, 
amely a Városi Tisztviselők Országos 
Segélvalapjától való tanulmányi se­
gélyek iránti kérvények kezelésére 
vonatkozik. Ezenkívül ismerteti a 
Szövetség részvételét a ..Magyar Mun­
ka“ szobrának leleplezési ünnepségé­
ről. A lapot különben a szokásos gaz­
dag rovatok egészítik ki A ..Város- 
kulturában“ az országos népművelési 
értekezlet balatonkenesei tárgyalása 
nyet részletes ismertetést. «*.

GAZDASÁGI ELET
Kél éve dolgozik a földmívelés- 

ügyi minisztérium erdélyi 
kirendeltsége

Különösen a szakoktatás terén végzett nagy munka
a kirendeltség

Kolozsvár, június 18. Június 22-én 
immár harmadik munkaesztendejébe 
lép a m. kit. Földmivclésvigyi Minisz­
teri um Erdélyi Kirendeltsége. Ez a 
nap mérföldjelzőt jelent Erdély me­
zőgazdasági életében. — Ismeretes 
ugyanis az a helyzet, amiben a visz­
ózatért Erdély és kelet magyarországi 
területek mezőgazdaságát a magyar 
állam találta. Annyi gonddal, bajjal, 
nehézséggel és olyan sok megoldásra 
váró súlyos és sürgős feladattal ta­
lálta magát szemben. hogy azonnal' 
munkához kellett látni. Budapest ós 
a keleti végek között azonban több­
száz kilométer a távolság. Valahogyan 
közelebb kellett hozni az állam gon­
doskodó szerveit az erdélyi földhöz 
és az erdélyi föld dolgos népéhez 
Ezért született meg az erdélyi kiren­
deltség gróf Lelöki Pál miniszter- 
elnök gondolataként, amit báró 
Bánffy Dániel 1941 nyarán valóra is 
váltott.

Azóta két teljes munkaesztendő 
telt el. Ez alatt az idő alatt rengeteg 
nagyjelentőségű ügyet intézett e) 
közvetlenül és azonnal a kirendeltség 
és így volt Erdély nyolc vármegyéje 
gazda közönségének komoly és biztos 
segítsége. Éppen ezért nehéz is lenne 
most adatszerűén megvilágítani ezt a 
szerepet, de ami történt, az kivétel 
nélkül mind a nagy nyilvánosság 
előtt történt. Erdély közönségének 
bő alkalma adódott közvetlenül meg­
ismerni ezt a tevékenységet és bele­
pillantani ebbe a sokirányú eredmé­
nyes munkába.

Két esztendő aránylag meg rövid 
idő ahhoz, hogy az Erdély magyar 
földjére visszatért, ismét jogaiba lé 
pett magyar állam építő munkájánál 
mérlegét felállítsuk. Hiszen először 
csak a terepet kellett a jó ^azda gon­
dosságával es alaposságával áttekiu 
teni és azután elvégezni azt, amit egy 
hadbanálló ország pénzügyi lehetősé 
sei megengednek. De azért mégis 
olvan messzemenő segítséget kapott 
Erdély, ami nélkül bizonyára nem 
állana a mezőgazdaság azon a szin 
vonalon, ahova ennek a kél eszten­
dőnek a munkája is lendítette.

A kirendeltség báró Bánffy Danii 
földmivelésiigyi miniszter útmutatá­
sai alapján és szellemében Bnl 
Vilmos dr. miniszteri tanácsos veze­
tésével elsősorban arra helyezte a fö- 
sulyt, hogy az erdélyi gazdatársada­
lommal a lehető legközvctlenebl 
kapcsolatot építse ki. amit a földnii- 
velésügyi igazgatás helyi szervei, az 
erdélyi mezőgazdasági érdekképrvcse­
lei, az Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egyesület és a szövetkezetek utján

teljesen biztosított is. Arra töreke­
dett, hogy az időnként felmeri!'» 
gazdakérdéseket idejében meglássa, 
tanulmányozza, megismerje é.f amit 
csak lehet, azonnal a maga hatáskö­
rében elintézzen. Ami viszont meg­
riadta hatáskörét, nyomban a mi­

nisztériumba kerül, ahol a legna­
gyobb gonddal karoltak fel minden 
erdélyi gazdaügyet.

A kirendeltség' Erdélyben a kor­
szerűbb gazdálkodást igyekezett elő­
mozdítani. Kezdve a növénynemesflő 
teleptől a vetőmagszaporító gazdasá-

800.000 pár mííialpú cipő gyártását 
Intosítia a Lábbeli Központ

ntézményesen biztosítják a műtalpak készítéséhez szükséges
nyersanyagot

gok beszervezésén át a legelő javítá­
sig, tenyészállatbeszerzésig, állategész- 
ü„vig, siló. mintaistálló, kukorica- 
góré, trágyatelep építések előmozdí­
tásáig, — egészen a gyümölcster­
mesztés fellendítését szolgáló sokol­
dalú munkásságig, minden fontosabb 
kérdést felölelt és mindenben meg­
adta azt. ami a mai időkben egyálta­
lán az állam részéről megadható.

Mindennél fontosabb azonban a 
kirendeltségnek a szakoktatás terén 
végzett hatalmas munkája. Erdélyben 
ma már a mezgőgazdasági főiskolán 
kívül két középfokú gazdasági tan­
intézete. több alsófokú szakiskolája 
van és eddig 70 hárornhónapos teli 
gazdasági tanfolyamot rendezett 2570 
hallgatóval. Nem beszélve arról a 36 
háztartási vándortanfolyamról, amely­
nek eddig 521 hallgatója volt. De 
ezenkívül számos más, a mezőgazda­
ság majdnem minden művelési ágát 
felölelő szaktanfolyam növelte és 
gyarapította a korszerűen felkészüli 
gazdák számát, A kirendeltségnek ez 
a tevékenységi köre idővel a legszebb 
eredményeket fogja felmutatni.

A Közellátási Értesítő közli:
Az ország lakosságának lábbeli el­

látása — tudvalevőleg — a Lábbeli 
Központ termelési terve szerint törté­
nik. A most kidolgozott terv szerint 
főleg a műtalpu lábbelik gyártását 
segítik elő és minden intézkedést 
megtettek, hogy idejében leszállíthas­
sák a gyárak a műtalpu cipők készíté­
séhez szükséges anyagokat és a gyár­
tó vállalatok, valamint a lábbelikészi- 
tő iparosok is idejében elkészülhes­
senek a munkával. A Lábbeli Központ 
800.000 pár gumi-, textil- és sejtbőr- 
talpu cipő gyárfásához biztosítja a 
szükséges anyagokat.

A Lábbeli Központ és az illetékes 
anyaghivatali tényezők között folyta­
tott tanácskozások eredményeként in­
tézkedés történt aziránt is, hogy a gu­
mitalpak, textiltalpak és sejtbőrtalpak 
gyártásához szükséges nyersanyagok 
állandóan és folyamatosan rendelke­
zésére álljanak a gyártó vállalatok­
nak. A szükséges gumi és textilanva- 
gokat az Anyaghivatal utalja ki, a 
sejtbőr-gvártásához szükséges kötő­
anyag termelésének további fokozásé 
ra szintén megtették a szükséges in 
tézkedéseket.

Műtalpu cipőket ezentúl elsősorban 
a városi lakossá» lábbeli ellátására 
gyártanak és a Lábbeli Központ azzal 
a tervvel foglalkozik, hogy a városi 
lakossága talpszükségletének bizonyos 
részét is kizárólag sejtbőrtalphól fog­
ja fedezni A tapasztalatok azt bizo­
nyítják. hogy az ülőfoglalkozáguak 
főleg a középosztály talpalási szükség­
letébe? tökéletesen megfelelő) a sejt- 
bőrtalp. krupponbőrt talpalásra főleg a

vidéki lakosságnak fognak kiutalni.
A tervek szerint a sejtbőrtalpat fél- 

talpalásra osztják majd ki a városi 
igénylők között és az igénylés eddigi 
menetén nem változtatnak. Féltalpa- 
lásra sejtbőrtalpat a tervek szerint to­
vábbra is utalvány ellenében kapná­
nak a városi lakosok, ezt a rendszert 
azért nem akarják megváltoztatni, 
mert csak hatóság ellenőrzéssel lehet 
elérni, hogy a mai időkben nagy ke­
resletnek örvendő sejttalpanyag ne 
kerüljön illetéktelen forgalomba. A 
sejtbőrtalpakat az elgondolsá szerint 
nem számítanák be a krupponellá- 
tásba.

A sejtbőrtalp gyártás leglényege­
sebb része az elegendő mennyiségű 
kötőanyag, mert a gyártáshoz szüksé­
ges bőrhulladék állandóan nagymeny- 
nyiségben rendelkezésre áll. A sejt­
bőrt ma már nemcsak talpnak, hanem 
köztalpnak, belső cipőrészeknek, sap­
kaellenzőnek, táskának használják fel 
és műtalpu cipőellátás e^fyik elkövet­
kezendő intézkedése az lesz, hogy a 
sejtbőrtalpakat az elgondolás szerint 
jobban az illetékes tényezők.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦*♦♦♦♦♦

Aggasztó a inunkáshiány Amerikában.
Buenos-Airesböl jelentik; (MTI) A Stefa- 
ni Iroda jelenti: Washingtoni jelentés
szerint a nagyipari cs mezőgazdasági kö­
rök, az aggasztó munkáshiány miatt, til­
takoztak az újabb korosztályok behívása 
ellen. A washingtoni kormány a munkás­
hiány csökkentése érdekében a munka- 
kötelezettséget a diákokra, diákleányok­
ra ás magán alkalmazottakra is kiterjesz­
tette.

P A
Budapesttel egyidőben!

A I) É
KORONA Filmszínház.

cső
Pompás operett, ragyogó revü és egyben szellemes önetes vígjáték. 
Főszerepben: lohannes lieesters, Dora Komar, Hans íTloser.

Dis-kisérő műsor: A Kormányzó Ur 9 fönié’tösáp 75. születésnapiéra készüli ünnep fi m ós
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Íz óriási érdeklődésre való tekintettel!
EDGYASZAYM e g a é 1 1 i

műsorát jun. 20-án, vasárnap este 7 órakor
ugyancsok a Ref. Kultúrpalota színháztermében.
Jeqvek kaphatok szombat d. e.: Nemzeti könvvkereskedés Rákéczi-ut 
11. (Tel.: 14 25). Pallas könvvkereskedes Rákóczi ut 4. (Tel.: 32-54). 
«lein Papirkereskedis Kossuth L.-u. 1. (Telefon: 25-40). Szombaton 
délután és vasárnap eaész nap a Református Kultúrpalota pénztáránál.

APOLLO Filmszínházban. Szombaton bemutató.

Az úszó váró
Főszerepben a francia filmgyártás legjobbjai:

fTlíchel Simon, jules Berry és Gaby Morlay 
Műsoronkivüi: A kormányzó ür 75. születésnapiara készült 

ünnepi rövidfilm bemutatása.
Pénteken utoljára: Földindulás Páger.

Eszényi

BELVÁROSI

Egyetlen éjszaka
kényes problémájú francia film.

Jacobi világhírű operettje filmen.
turn wammm m—■———j,

a CASINO ban.

Leányvásár
jjj Főszereplői: Latabár, Szeletzky, Sárdy, Kiss mányi, Vaszary.
ara

%

HÍREK
Szerkdeztőeég és kiadóhivatal:

NAGYVARAD, 
tlllltiYI DKZSU-Um 6 SZÁN 

Telefon: 12-27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Rgé&z évre 38 40

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 
Postatakarékpénztár: csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat uem adunk vissz*

fimtus 30-án iktatják he 
méltóságába dr. Czaplk 

Gyula egri érseket
Budapestről jelentik: Az illetékes 

egri egyházi és világi hatóságok vég­
legesen megállapították dr Czapik 
Gyula egri érsek székvárosába való 
bevonulásának és beiktatásának rész­
letes programját. A bevonulás és be­
iktatás junius 29-én, Szent Péter és 
Szent Pál napján, illetve junius 30-án 
lesz. A székvárosába gépkocsin utazó 
érseket Heves megye határában Hedry 
Lőrinc főispán, a káptalan kiküldöttei 
fogadják. Értesülésünk szerint a beik­
tatás ünnepségein Kállay Miklós mi­
niszterelnök és Sz/nyei-Merse Jenő 
kultuszminiszter is résztvesz.

FELFÜGGESZTETTÉK A HATÁR - 
ZÁRLATOT SZÍRIA ÉS TÖRÖKOR­
SZÁG KÖZÖTT. Ankarából jelentik: 
(MTI) A Német TT jelenti: Csütörtö­
kön felfüggesztették a Szíria és Tö­
rökország között létesített határzárla- 
tot. A Taurus Express Szíria irányá­
ban újra rendesen közlekedik.

A gyomor és á bélcsatorna 
alapos kitisztítására igyunk be­
lenként legalább egyszer reggel 
felkeléskor egy pohár termesze# 
fes „Ferenc Jozsei“ keserűvizei, 
mer! ez gyorsan és biztosan ta­
karítja ki az emésztés salakkal 
telt útjait és az egész anyagcse­
rét előmozdítja. Kérdezze meg 
orvosát!

MILYEN FOGLALKOZÁST NEM 
ŰZHETNEK AZ OLASZ FÉRFIAK? 
Rómából jelentik■ A minisztertanács 
rendelete szerint 1943. május I, óta 
tilos a vállalatoknak férfiakat 16 év­
től 55 éves korig a következő foglal­
kozásokba felvenni: jegykia^ás, taka­
rítás, felszolgálás, ruhatár, konyha- 
személyzet (szakácsokat kivéve), bár- 
személyzet Nem lehet férfiszomélyze- 
tet tarlani a fürdőkben és gyógyinté­
zetekben és nem árusíthat férfi szöve­
tet, divatárut, cipőt, műtárgyat, illat­
szert, de az üzletekben még pénztáros 
sem lehet. A tilalom alól kivételt ké­
peznek a hadisérültek és hadirokkan­
tak. (TEK)

Értesítés, A csizmadiaipari szak­
osztály elnöksége tisztelettel érte- 
1 'I lapjait} hogy a cérnautalványok 
átvétele végett (Tarkó András Bém- 
utca I. az. a., szakosztály jegyző­
nél jelentkezzenek június hó 20-ig. 
Elnökség.
AZ IPARTESTÜLET FAIPARI SZAK- 

OSZTÁLYA a hadbavnnult iparomk 
hozzátartozóinak felsegélyerésére Me­
rev Mihály utea 4. szám alatti, saját he. 
hűségében színre hozza Rónyi Adorján 
egyik legkedvesebb * vígjátékát A kis 
senki-1. Széles Gábor rendezése alatt a 
próbák serényen folynak nagyszerű mű­
kedvelőinkkel és már előre jósolhatjuk, 
hogy a közönség remekül pergő előadás­
ban gyönyörködhet. Elnökség.

Nagy károakt okozott Mexikóban a 
kitört tűzhányó hömpölygő lávája.- Mad­
ridból jelentik: (MTI) A Német TI jelen­
ti: A kitört mexikói tűzhányó lávája szé­
les sávon egykilométeres óránkénti se­
bességgel hömpölyög lefelé a hegyről és 
már is eltemetett néhány kisebb falut A 
kitörés nagyobb kárt okozott a termés­
ben is.

KIÍRTAK A PÁLYÁZATOT A BA­
LATONI ÖSZTÖNDÍJAKRA. Sz/nyei- 
Merse Jenő kultuszminiszter kiirta a 
pályázatot a Balaton környékén vég­
zendő művészi tanulmányok céljából 
létesített ,,Balatoni ösztöndijak" 10 
ösztöndíjas helyére. Egy-egy ösztön­
díj összege 650 pengő, amelynek elle­
nében az ösztöndíjban részesülő két 
hónapot tartozik eltölteni a Balaton 
mellett a nyári idényben. Az ösztön­
díjban részesülök tartoznak a Balaton 
természeti szépségei mellett a Balaton 
környéki műemlékek művészi ábrázo­
lásával foglalkozni. Munkássá«? 
eredményéről az Országos Irodai 
és Művészeti Tanács által rendezett 
kiállítás keretében kell beszámolniok. 
A pályázati kérvényeket junius 23-ig 
kel! benyújtani az Országos Irodalmi 
és Művészeti Tanácsnál a kultuszmi­
niszterhez címezve. (Magy. Tud.) 
♦♦♦♦♦❖♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦

Feívéfe?
a debreceni Szent 
Lász*ó-9catfé«jiiimha

A debreceni Szent László-kollé- 
gium. egyetemi internálna az 1943— 
44. tanévre felvételi pályázatot hir­
det egyetemi és gazdasági akadémiai 
hallgatók részére. Évi díj 150 pengő. 
Ezért ad az internálás lakást, vilá­
gítási, fűtést, ágyneműt és reggelit. 
A kérvényt a Szent László kollégium 
igazgatóságához Debrecen. Simonyí- 
111 32) augusztus 1-ig kell headni. 
Mellékelni kell az érettségi, vagy az 
egyetemi bizonyítvány másolatát, a 
hitoktató, vagy plébános ajánló so­
rait, helyhatósági bizonyítványt, .je­
lentést a család anyagi helyzetéről.

Összeütközött 
egy gépkocsi és egy 

konflis
Nagyvárát). Tegnap délután ' a 

Rákóc-zi-utca és a Hitler Adolf-utca 
kereszteződésénél nagy embertömeg 
verődött, össze. Egy bérkocsis, amint 
a Szűrbenvi-tér felöl befordult Hit-• 
ler-utra felé, beleszaladt egy autóba. 
A kocsi tudja bezúzta az autó abla­
kát., de komolyabb baj nem történt. 
A?, ügyet tisztázásra fii tadták a rend­
őrnek.

Meggyilkolta
feleségét és vajét 
egy bácskai gazda

Bajáról jel e n t i k : Németh Péter
batmonostori gazda Ü86ZCV eszelt a fe­
leségével. Az. asszony ve jr■tick: Sz nő«:
Péternek lány áj á ra me nek ült. A férj
vadászfegvverrel m ent fel esége u tán.
Az ajtón kilépő Szabó Péterre rá- 
siitötte a fegyvert úgy, hogy az hol­
tan esett össze. Ezután berohant a 
lakásba s a puskatussal szétverte a 
felesége fejét, A kettős gyilkosság el­
sötétítés ideje alatt történt az ügyben 
a statáriális bíróság Ítél.

Milyen gyógyszertárak 
tarthatóak gyógyszerész- 

gyakornokot?
Nagyvárad, június 18. A Hivatalos 

Lap legutóbbi száma közli azokat a 
gyógyszertártulajdonosokat, illetve
gyógyszertárveztöket, akik jogosultak 
gyógyszerészgyakornokok tartására 1943. 
évi június hó 1 -tői 1946. évi augusztus 
hó 31-ig. Bihar és a környező megyék­
ben a következő gyógyszertárak kaptak 
engedélyt:

Bihar vármegyében: Liptay Albert, 
Gróf Széchenyi, Berettyóújfalu.

Barla Dezső. Kleopatra. Nagyvárad, 
Kossuth Lajos utca 2.

Féder Vilmos. Madonna Nagyvárad. 
Sztaroveszky utca 29 és Vargha József, 
Megváltó, Nagyvárad.

Szatmár vármegyében: Földnek Aurél 
Sólyom gyógyszertár. Nagysomkut. lr~ 
calm as rend, Gránátalma gyógyszertár. 
Szatmárnémeti.

Molnár. Mihály. Szent István gyógy­
szertár, Szatmárnémeti.

Schlett Géza. Szentháromság gyógy­
szertár, Szatmárnémeti.

Szerdahelyi László, Fekete Sas gyógy­
szertár, Nagykároly.

Szilágy vármegyében: Szilágyi Traeger 
Lajos Megváltó gyógyszertár, Szilágy- 
rseh.

Szilágyi Traeger Károly, Szent Má­
ria gyógyszertár, Tasnád.

, A vas- és fémipari szakosztály felhív­
ja azon tagjai figyelmét, akik 1943. má­
jus 13-tól junius 15-ig bezárólag faszenet 
igényeltek, utalványaikat a legrövidebb 
i3őn belül vegyék át; mert a lejárt utal­
ványokért feleösséget nem vállalunk. 
Valamint az enyv és szesz utalványok is 
átvehetők. Elnökség.

Zsidó terror
Angliában

Köztudomású, hogy az angol szi­
getet hatalmas antiszemita hullám, 
öntötte el. Vájjon hogyan védekez­
nek a zsidók az egyszerre' megvál­
tozott közhangulat ellen? Természe­
tesen ellentámadásba mentek át. A 
legnehezebb ütegükéi a minap Lon­
donban tartott megbeszélésen von­
tatták lel, ahol olyan törvény javas* 
latot dolgoztak ki, amely az anti­
szemitizmust a. hazaárulással teszi 
egyenlővé! Ezenkívül szívós küzdel­
met folytatnak mindazon újság és 
iolyóirat ellen, amelyik zsidóelle­
nes nyilatkozatot, cikket, vagy hoz­
zászólást merészelt közölni hasáb­
jain. A „Worlds Press News" sajtó- 
tudósitó szerint a zsidók erős nyo­
mást fejtenek ki az üzletvilágra is, 
hogy ne hirdessen senki zsidóelle- 

.nes magatartásu lapban, Így tör­
tént, hogy midőn nemrégen két 
manchesteri újság közzétett egy a 
zsidókhoz intézett nyílt levelet, 
másnap már az összes rádió és vil­
lamossági társaság megvonta tőlük 
a hirdetési előfizetést. A zsidók te­
hát szabályszerű bojkottot indítot­
tak a nekik, gyanús sajtó ellen. A 
létalapjukban fenyegetett újságok 
természetesen óvakodni lógnak 
ezentúl antiszemita dolgot közölni, 
inkább elhallgatnak. Ezt nevezik 
demokrata sajtószabadságnak, ami­
re Londonban és Washingtonban 
oly büszkék az emherekl (TEK)

Hirdetéseket
SeleEonon nem vesz lel 

a Kiadóhivatal
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RÁDIÓ

SZOMBAT, JUNIUS 19.
Budapest I.

5.40 Vzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Köziemé, 
nyék. Reggeli zene.

10.15 Weidingcr Ede szalonzenekara.
11.15 Bán János zongorázik.
11.40 Dr báró Schröder Attila előadasa.
12.10 Rendőrzenekar.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vörös ke 

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14 00 Magyar Revü Tánczenekar.
15.00 Filmrészletek.
15.30 Rásy Barna előadása.
16.00 Tasnády László dr magyar nótákat 

zongorázik.
17 00 Dal, tánc, siker.
17.50 Paikert Géza előadása.
18.05 Linz Márta hegedül.
18.25 Hangképek innen-onnan.
19.00 Viddk József cigányzenekara.
19.40 Babay József előadása.
20.00 Mindenből mindenkinek.
22.15 Ki mit szeret?

Budapest II.
18.50 Mezőgazdasági félóra.
19.15 Csóka Béla énekel.
19.35 Kerékgyártó János előadása
20.10 Céllövészet — honvédelem. A köz­

vetítést vezeti Gyulai László.
20 35 Saint-Saens: Hárfa-hegedü fantázia. 

Utána: Hírek.

VASÁRNAP, JUNIUS 20.
Budapest I.

7.30 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
8.15 Hírek.
8.30 őszinte beszéd.
9.00 Unitárius istentisztelet a Koháry- 

utcai templomból. Igét hirdet Szent- 
iványi Sándor.

10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a bu­
davári koronázó főtemplomból. A 
szentbeszédet dr Hauser Ignác er­
zsébetvárosi plébános mondja.

11.15 Evangélikus istentisztlet. Igét hirdet 
Zászkalinszky Pál fóti esperes.

12.15 Levemite-műsor.
12.55 Vitéz Náray Antal előadása.

Majd: a zo.mbori 20. honvéd gya­
logezred zenekarának hangversenye.

Í3.30 Művészlemezek.
13.45 Hírek.
14.20 A Földművelésügyi Minisztérium rá­

dióelőadássorozata.
15.00 A tábornokné. Operett az U.i Ma­

gyar Színházból.
18.00 Magyar nóták.
19.00 Kelly Anna csevegése.
19.10 Délvidéki művészest.
20.00 Hangképek a vasárnap sportjáról.
21.40 Hírek.
22.15 Budapest honvéd őrzászlóal.i zene­

kara.
23.10 Filmrészletek.

Budapest II.
9.00 Mindenből mindenkinek.

12.15 Schubert: C-dur vonóst!ég
15.00 llniczky László tánczeneit '
18.30 Sik Sándor előadása.
19.00 Székesfővárosi Zenekar.

Utána: Ilirek.

Bérbead a város 
e&v üzlethelyiségeí 
a Rimanóczv utcán

SPORT
Nagy érdeklődés előzi 

meg a vasárnapi atlétikai 
versenyeket

Az ország legjobb atlétái szerepelnek vasárnap 
az Erzsébetligeti pályán

Junius 20-án Budapesten játszik 
a NAC, tie azért a váradi közönség 
nem marad program nélkül, sőt 
nagyszerű sportélvezetben lesz r. 
szak mindazoknak, akiket a ver­
senyző atléták nemes vetélkedése ér­
dekel. Vasárnap délután pompás küz­
delmek színhelye lesz az Erzsébet- 
ligeti salakpálya, ugyanis Kolozsvár 
és Nagybánya összes számottevő at­
létái felvonulnak, hogy összemérjék 
erejüket a nagyváradiakkal.

Az egyesületi bajnokság II. for­
dulóját a Nagyváradi Sport Egylet 
rendezi és azon még bárom egyesü­
let. a Kolozsvári Atlétikai Club. a 
Kolozsvári Egyetemi Atlétikai Club 
és a Nagybányai Sport Egylet vesz­
nek részt. A négy egyesület kiváló­
ságai melleit, minden számottevő at­
létáját indítani fogja, mivel az egye­
sületi bajnokság szabályai szerint, az 
első hat helyezés eredménye számit 
és igv még a hatodik helyezésért is 
nagy küzdelmek várhatók.

A kolozsvárink közül olyan kitii 
Hőségeket csodálhat a váradi publi­
kum. mint a többszörös magyar vá­
logatott és volt rekorder dobó­
atlétát: Biró Györgyöt, a többszö­
rös válogatott és jelenleg egyik leg­
jobb formában lévő középtávfutó 
Kiss Györgyöt és a tavalyi országos 
bajnok Tima Ferencet, aki az ország

Balesetet okozott a Fő-utcán 
a túlterhelt szekér

Megrendszabályozzák az embertelen fuvarosokat

Nagyvárad thj. város polgármes­
tere 18.-19,3—1943—TIT. szám alatt 
az alábbi bérleti felhívást adta ki:

Bérbeadóm a Nagyvárad váro-s tu­
lajdonát képező, a Rimanóczy-utea 
1. számú épületben megüresedett 
egy üzlethelyiséget f. évi jultus hó 1. 
napjától 2 évi időtartamra. Bérleti 
feltételek a városgazdasági ügyosz­
tálynál (Városháza, II. em. 23.) meg­
tudhatók. A bérleti ajánlatok f. hó 
23. napjának d. e. 10 órájáig a város­
gazdasági ügyosztálynál nyújtan­
dók be.

Nagyvárad, junius 18. A „Magyar La­
pok“ gyik legutóbbi számában nagyobb 
cikkben mutattunk reá az embertelen fu­
varosok garázdálkodására. Hangoztattuk, 
hogy már szinte a város jóhirnevét koc­
káztatja a sok agyonhajszolt, agyonkin- 
zott igavonó állat és az embertelen fuva-' 
rosok durvasága. Különösen a homokszál- 
litó fuvarosok szorulnak sürgős rendsza­
bályozásra Felhívtuk a figyelmet arra is, 
hogy a helyzetet csak az illetékes ható­
sági közegek szigorú beavatkozása old­
hatja meg.

A fuvarosok lehetetlen viselkedésének 
újabb példája volt az a könnyen komoly- 
lyá válható baleset is, amely pénteken 
délelőtt a Rákóczi-utón történt. Egy bur­
gonyával túlterhelt szekér előtt sovány 
kis gebe kínlódott, mellette néhány he­
tes kis csikója poroszkált. A szekér any- 
nyira túl volt terhelve, hogy a szembejö­
vő villamos elől nem tudott eléggé ki­

térni s a villamos a kis csikón súlyos hor- 
zsolási sebet ejtett. A szolgálatos rend­
őrőrszem természetesen igazoltatta az 
embertelen fuvarost, a szekér terhébő! 
lerakatott s igü az eljárás meg is fog in­
dulni a bűnös megbüntetésére. Egyéb­
ként nagy megelégedéssel vettük tudo­
másul, hogy a rendőrök utasítást kaptak 
a túlterhelt fuvarosok felírására. Most 
már valószínű, hogy a lehetetlen állapot­
nak végetvetn4k.

HA.JÓHIÁN Y MIATT NEM TUD 
KÁVÉT KAPNI AZ USA. Lisszabon­
ból jelentik: (MTI) A Stefani Iroda 
jelenti- Newyor.ki jelentés szerint az 
Egyesült Államok a Braziliában vd- 
sátoll kétmillió zsák kávét a hajó- 
hiány miatt nem tudják elszállítani.

• • • bútorban
PAPP MARGIT #
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egyik legjobb gyorsfutója De ezeken 
a kiválóságokon kívül, még olyan 
nevek fognak felvonulni, mint Mái 
tori István. Buttka Gusztáv, Muss li­

fer Se fkot Bey, Stefán Dezső. Sulyok 
István. Moll Ernő# stb. A nagybá­
nyaiak közül Majoros György, Botos 
György a nevezetesebbek, de mellet­
tük indul minden helyezésre esélyes 
atléta. A nagyváradi NSE természe­
tesen a beolvadt Esta-Sun és Kolning 
Egyetértéssel is megerősödött teljes 
gárdájával fog indulni a győzelemért.

A bajnoki atlétikai viadal kereté­
ben női versenyszámok is lesznek, 
valamint egv női kosárlabda mérkő­
zés bemutató

Az atlétikai verseny vasárnap dél­
után, fél négy órai kezdettel lesz 
megrendezve.

Vasárnap délután NAC II —NMK 
Törekvés barátságos mérkőzés 

a Rhédey kerti pályán
Vasárnap délután barátságos mér­

kőzést viv a NAC utánpótlás és a 
Törekvés együttese. A mérkőzés iránt 

:cn nagy az érdeklődés, mert mint 
hírlik, a Töri uj játékosokat is pró­
bál ki, amely már az őszi erősítés 
céljait szolgálja.

A két egyesület törpéi clőmérkő# 
zést játszanak.
l4A4áééAáéáéA4A4AáAáAAáAAáá

Azonnali belépésre keresünk egy vil­
lanyszerelőt, ki motorok kezelésében tel- 
jes jártassággal bír. Csak komoly mun­
kaerő jelentkezését kérjük. Vegyi és Élei- 
miszeripari rt., Nagyvárad, Ányos Pál-u. 
2—6. alatt, személyzeti osztály. 222

Őskeresziény gyors- és gépirónőt ke­
res itteni nagyobb vállalat. Érettségizett 
gyakorlott munkaerők kézzel írott aján­
latai „.Németül tudó előnyben“ jeligére a 
kiadóba kéretnek. 232

Társat 30—50 ezer pengővel bőrkeres. 
kedéshez keresek, ki könyvelést vállalja. 
Cim a kiadóban. 2>g

Munkásnők felvételi előjegyzését főze- 
lékszáritó üzemünk részére megkezdtük 
jelentkezés a Vegyi- és Élelmiszeripari’ 
r t. Nagyvárad, Ányos Pál-utca 2—6. 
alatt. 229

Ügyes leányt felvesz Bagossy, Bihari 
Nyomdája, Hitler A.-u. 3. 231

Gyors- és gépirónőt keresünk Bihar- 
megyei Áruforgalmi Szövetkezet, Sztaro- 
veszky-u. sarok. 237

Szerényigényü, gyermekszerető ko­
moly nőt kis háztartásomba egész napra 
felveszek. Cim a kiadóban. 236

kiést kém
Érettségizett, mérlegképes könyvelő, 

gépíró, adó és bankügyletekben jártas, — 
könyvelői állást vállal. „Öskeresztény“ je­
lige kiadóba. 234

Más-vetel
Uj cserépkályhák készítését, cserép, 

kályhák átrakását, szabadalmazott fü. 
Útszerkezettel, készíti Bessenyei István 
kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 29—89

Eladó kitűnő karban lévő 2 darab nagy 
legyező-fotöly Hitler Adolf-utca 15. fsz. 2.

225

Eladó egy hibátlan fürdőkád és egy 
vaskályha, Csáky-u. 32. 230

mläHßie
Fertőtlenítést, poloska, mely és min- 

dennemü férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27—50. 313

11« 60S

f&kás
Elcserélném azonnal 2 szobás, fürdő­

szobás, 2 erkéiyes, összkomfortos lakáso­
mat, 3 vagy 4 szobás lakással. Putnik, 
Horthy Miklós-ut 19.

Két üres szobát keresek vagy egyet 
előszobával üzleti központban, földszin­
ten, iroda-raktárnak. Címeket „Csendes1 
jeligére kiadóba. 223

Szercncse-utca 1. úri háromszobás ma­
gánház, mellette külön házhely, gyümöl­
csös eladó. Jelinek ingatlaniroda, Teleki- 
utca 2. 235

££i/eszeit
Eltűnt Szalárdról Jánki Dezső bihari 9 

éves kisfiú, barna hajú, piros arcú, kék 
rövid nadrágba, leventesapkával, mezít­
láb. Kérem, aki látta, vagy tudja, hol van, 
jelentse a bihari községházán. 233

nlADUTULAJUUiNVe.
SXBWr LÁSZLÓ-NYOMDA

f*- éi feletoseerkwztí veieiw im«
9t. Beái IrmSti M^chefflw Fejenc,

« Sxrnrt Lttszló-nvomn/t .

v eleláe kledéi

Készült a Szent Lászlé-nyomda t. t 
uörforflógépén, Nagyvárad, Szlláov' 

Dezső-ntca 5. szám.
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